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Exercices de phonétique
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Exercices de phonétique

Souvent, pour s’amuser, les hommes d’équipage
prennent des albatros, vastes oiseaux des mers,
qui sutvent, indolents compagnons de voyage,
le navire glissant sur les goutfres amers.

Ch. Baudelaire, I.a/batros

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 4




Exercices de phonétique

Souvent, pour s’amuser, les hommes d’équipage

[suva puR s amyzer le z om d ekipa3z|
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Exercices de phonétique

prennent des albatros, vastes oiseaux des mers,

[pRen de z albatRos vasto z wazo de meR]
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Exercices de phonétique

qui suivent, indolents compagnons de voyage,

[ki syiv €dola kopano ds vwajaz|
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Exercices de phonétique

le navire glissant sur les gouffres amers.

[lo naviR glisa syR le gufRa z ameR]
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Les déterminants

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 9



Le syntagme

syntagme nominal : tete nominale
le chat, le chat siamois, le chat que j’ai vu manger...
syntagme verbal : téte verbale

Paul mange, Paul mange une pomme...
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SN

Syntagme nominal (SN) = SN > NN + Dét
NOM = (tete nominale, noyau nominal)
Déterminants

a. mille francs

al. environ| mille francs

accord | |

a2. la mere : (f.), (sg)

a3. les  peres: (m.), (pl.)
l |
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Il sintagma

syntagme nominal : tete nominale

le chat est tres beau
le chat siamois est tres beau
le chat que j’ai vu manger est tres beau

gruppo di parole ordinate con stessa funzione
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Non confondere SN con soggetto

syntagme nominal : tete nominale

T~

jal vu le chat

j’aime le chat siamois

j’adore le chat que j’ai vu
manger j

complemento oggetto
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SN_2

ligatures
a une planche a dessin

b le chat qui dort

ordre des mots
C *chat le
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Le noyau

m—

nom
adjectif un dur a cuire
tete verbe le manger et le boire

dét ) adverbe il n'y a plus d’apres

pronom un moi excessif
préposition peser le pour et le contre
phrase elle a un je ne sais quoi d’extraordinaire
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Le Syntagme

syntagme nominal : téte nominale

le chat T

Je chat Siamois

le chat que Jai vu manger hier soir
Les chats  que j'ai vu manger bier soir e mange une pomme
Tous les  chats  que j'ai vu manger hier soir

S, TR, ,

syntagme verbal : téte verbale

mange

mange une ponine
mange une pomme rapidement

Paul
le chat que j’ai vu manger hier soir

a .mangé une pomme tres rapidement
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Le Syntagme

expansion NOM  expansion
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Le Syntagme VERBAL

TETE  compléments

Syntagme verbal : TETE + compléments

Je mange une pomine
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Le Syntagme verbal

sujet TETE compléments
D R =
le chat MANGE une pomme
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Le Syntagme verbal

Tesniere : la phrase comme systeme solaire
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Le Syntagme verbal

argument SV argument

Paul MANGEIla pomme
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Le Systéme solaire

argum ent

) p T

™~
~y
~y
~y
™~
~y

Paul
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DONNE

22/05/20.

ar gument
N

ar gument

une pommnie

a Marze
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LLa valence verbale

verbes monovalents : Jean part

1 ar gurnent
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LLa valence verbale

verbes monovalents : Jean part

test .

Quest-ce qu’il fait ? Il part pour ' Afrigue
Qu’est-ce qu’l fait ? Il part

La partie soulignée n’est pas obligatoire
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LLa valence verbale

verbes bivalents : Jean mange une pomme

unce pomme

2 arguments
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LLa valence verbale

verbes bivalents : Jean mange une pomme

Jean \ [N

~
Sao
o
~@®
pl

MANGE ===~_
une pomme
test:
Quest-ce qu’il fait ? Il mange une pomme
Qu’est-ce qu’l fait ? Il mange (on sous-entend quelque chose)

Le deuxieme argument (Ie COD) est obligatoire
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LLa valence verbale

verbes trivalents : Jean donne une pomme a Marie

Jean <
-~y
~~~~~
-~y
- -
- ~
_-=" DONNE ‘~-_*
"
&~ une pomme
a Marie

3 ar guments
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LLa valence verbale

verbes trivalents : Jean donne une pomme a Marie

Jean <
-~
~~~~~
~
- B
- ~
_--" DONNE Rl P
-
&~ une pomme
a Marie

test .

Quest-ce qu’il fait ? ¥ il donne
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LLa valence verbale

Comment analyser 7/ plent ?

Plenvoir est-1l un verbe monovalent au méme titre que partir ?

Non, qui est le sujet de pleuvoir dans i/ pleut ?
Puet-on dire Jean pleut ?

Dans le cas de partir on peut avoir i/ part, mais aussi Jean part.
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LLa valence verbale

verbes avalents : #/ pleut, il neige

PLEUT

O arguments
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LLa valence verbale

verbes avalents : 7/ pleut, il neige

PLEUT

Mais alors pourquoi /L. ?
angl. 7t rains
tr. i/ pleut

ital. piove

Il s’agit d’un sujet grammatical et non lexical (s’entend plein).
En francais et en anglais un verbe doit avoir toujours un sujet exprimé, méme s’il

est vide. Cette contrainte n’est plus valable pour I'italien.
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LLa valence nominale

Le jugement de Paul sur Pierre

Paul «__ Pierre

jugement

(2 arguments)
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Les déterminants

Qu’est-ce qu'un déterminant?
DETERMINER : Préciser, fixer, circonscrire ce qui est incertain
Définition a partir de la position /distribution

On apercoit DES arbres [- précision]
On apercoit DES arbres rouges qui s’inclinent a droite [+ précision]

Les déterminants sont une classe de mots indispensables, les adjectifs
et le relatives non:

On apercoit DES arbres
* On apercoit arbres rouges
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Les déterminants

Qu’est-ce qu'un déterminant?

1/ élément obligatoire
2/ a gauche

Le déterminant sert a construire le groupe nominal.
Définition syntaxique et formelle (Gary-Prieur). Le déterminant occupe
une certaine position (a gauche du nom).

Uniquement dans certains cas, le déterminant peut disparaitre:
___Paul mange du pain
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Les déterminants (Gary-Prieur)

Pourquoi ne pas les appeler articles ?

a.J’achete des pommes

b.J’ai acheté beaucoup trop de pommes

c.J’ai acheté un petit kilo de pommes

d.J’ai acheté plus que tu ne peux imaginer de pommes

déterminants simples: des
déeterminants complexes: beaucoup de (adverbe), un kilo de (nom)

La classe des DET comporte des éléments hétérogenes:
a/ on peut éenumeérer les articles, les démonstratifs (classe fermée);
b/ on ne peut pas énumeérer les noms (classe ouverte).
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Les déterminants

DET DET
specifiques complémentaires
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Les déterminants

DET
specifiques

1 --- proclitiques

2 --- ils ne peuvent pas se combiner entre eux
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Les déterminants

* Amis mes sont la-bas (proclitiques)

* Les mes amis sont arrivés (pas de combinaison)
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Les déterminants

DET

specifiques

2 —-- ils ne peuvent pas se combiner entre eux
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Déterminants : la typologie de Wilmet

typologie des déterminants

Quantifiants Qualihants Quantiqualihants
Extensité Extension Extensité+Extension
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Déterminants : la typologie de Wilmet

Qualifiants (extensite)
EX.1 UN CHEVAL, TROIS CHEVAUX

Qualifiants (extension)
EX.2 CHEVAL MARRON, CHEVAL BLANC

Quanti-qualifiant (extensité + extension)
EX.3 CE CHEVAL, MON CHEVAL
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Déterminants

Typologie de Gary-Prieur:
>> ce qui compte est la distribution/syntaxe

Typologie de Wilmet

>> ce qui compte aussi c’est le sémantisme specifique
des DET.
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Wilmet : LES QUANTIFIANTS

Les QUANTIFIANTS livrent une information sur la
quantité des etres du monde auxquels le nom est

applique.

= -

extensité : les quantifiants le, un, chacun, trois....
différence d'extensité :
'H.._‘_‘_‘_\_'

-‘_'_'_‘—-—u.
Tous les cent —_

chats chats un chat

Linguistique 1 partie B 16 17 22/05/2018 Pagina 43




LES QUALIFIANTS

FHH@&SHHM&%H‘HmHH

les francais de droite

sous-ensemble

+H+++++
+H+++++
Tnﬁsﬁmngmsxaﬂaﬁhha
+++
Les francais —_
[++++]+
+HFFH++
+
ensemble
T [++++]
+H+++++
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QUANTIQUALIFIANTS

Qﬁ \
Quantifiants ‘ Qualifiants Quantiqualifiants
Extensite Extension Extensité+Extension
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Wilmet: Quantiqualifiants stricts

1 information quantitative + 1 information qualitative
vague

a. Certain Renard gascon, d’autres disent normand. ..

certaln = un + que je connais
non confondere con

b. je me suis fait une certaine idée de la France

/une/ + /certain/; certain perde la sua sfumatura
quantitativa.
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Le semantisme des déterminants (Gary-Prieur)

Nom commun : référence certaine catégorie, classe
referentielle

Sens lexical = définition = propriétés
*1’ai mis le bouquet d’arbre dans le vase

Si on connait les proprietes du mot arbre, la phrase ci-
dessus n’a pas de sens.
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Le semantisme des déterminants (Gary-Prieur)

Nom commun : référence certaine catégorie, classe référentielle
Mais si je dis rose : s’agit-il de cette rose en face de moi ou en général.

j'ai mis le bouquet d’arbre dans le vase

Hors du discours (contexte et co-texte), le mot reste virtuel.
Virtuel --- > ACTUEL (définir, restreindre les possibilités)

L’actualisation est la FONCTION du determinant:
restreindre le sens pour l'adapter a la situation
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Le semantisme des déterminants (Gary-Prieur)

restreindre le sens pour l'adapter a la situation
[sens instructionnel]

] ai mis QUELQUES fleurs dans un vase
J’aime LES fleurs
]’ai TROIS fleurs

Nom : sens conceptuel, mots dits pleins
DET: sens instructionnel, mot dits vides
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Le semantisme des déterminants (Gary-Prieur)

restreindre le sens pour l'adapter a la situation

Une telle définition pourrait valoir aussi pour
d’autres eléments :

Il a une veste rouge
Il critique ceux qui partent en voyage
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DET

1/ DET possede des proprietés distributionnelles
2/ sémantisme >> restreindre:
a. par rapport a une qualité

b. par rapport a une quantite
c. par rapport a une qualité et a une quantite
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Exercices de phonétique

A peine les ont-ils déposés sur les planches,

Que ces rois de I'azur, maladroits et honteux,
Laissent piteusement leurs grandes ailes blanches
Comme des avirons trainer a coté d’eux.|...]

Ch. Baudelaire, I.a/batros
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Exercices de phonétique

A peine les ont-ils déposés sur les planches,
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Exercices de phonétique

A peine les ont-ils déposés sur les planches,

| 2 pen le z otil depoze syR le plaf |
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Exercices de phonétique

Que ces rois de I'azur, maladroits et honteux,
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Exercices de phonétique

Que ces rois de I'azur, maladroits et honteux,

[ ko se rwa do | azyR maladRwa e 0to |
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Exercices de phonétique

Laissent piteusement leurs grandes ailes blanches
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Exercices de phonétique

Laissent piteusement leurs grandes ailes blanches

| les pitozma leR gRad z el blaf]
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Exercices de phonétique

Comme des avirons trainer a coté d’eux

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 60




Exercices de phonétique

Comme des avirons trainer a coté d’eux
| kom de z aviR0 tRene a kote dg|
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Exercices de phonétique

Le Pocte est semblable au prince des nuées
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Exercices de phonétique

Le Pocte est semblable au prince des nuées

[lo poet € sablablopREs de nye]
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Exercices de phonétique

Qui hante la tempéte et se rit de l'archer ;
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Exercices de phonétique

Qui hante la tempéte et se rit de l'archer ;

[ki at la tapetesas Ri do laRfe]
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Exercices de phonétique

Exilé sur le sol au milieu des huées,
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Exercices de phonétique

Exilé sur le sol au milieu des huées,

legzile syR 1o sol 0 miljg de ye]
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Exercices de phonétique

Ses ailes de géant I'empéchent de marcher.

[se z €l do 3ea lapefdomaR fe]
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Exercices de phonétique

1/ transcription phonétique

Ce prince était si rempli de sa passion, et si surpris de ce qu'il avait
entendu, qu'il tomba dans une imprudence assez ordinaire, qui est de
parler en termes généraux de ses sentiments particuliers, et de conter ses
propres aventures sous des noms empruntés. En revenant il tourna la conversation sur
l'amonr |...].

[39syiRezolydonopavulodiR3yskadomé]

2/ histoire de la langue
Le Concile de Tours

3/ phonologie

Le H dit aspiré
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Exercices de phonétique

1/ transcription phonétique

Ce prince était si rempli de sa passion, et si surpris de ce qu'il avait entendu, qu'il tomba dans
une imprudence assez ordinaire, qui est de parler en termes généranx de ses sentiments

[so pREs ete si Rapli do sa pasjo e si syRpRi da so kil ave atady kil toba da z
ynépRydas ase oRdineR ki & do paRle a teRm 3eneRe do se satima]
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Exercices de phonétique

[39syiRezolydonopavulodiR3yskadomEé]

< Je suis résolu(e) de ne pas vous le dire jusqu’a demain >
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Exercices de phonétique

2/ histoire de la langue
Le Concile de Tours

3/ phonologie
Le H dit aspiré
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22/05/2018
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Exercices de phonétique

La lettre qu’elle m’a rendu

La lettre qu’elle m’a rendue

Elle s’est rendu a Paris

Elle s’est rendue a Paris

Elle s’est rendu compte

Elle s’est rendue compte
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Exercices de phonétique

https:/ /www.youtube.com/watch?v=BdIg592SzMo
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Exercices de phonétique

La lettre qu’elle m’a rendue

Elle s’est rendue a Paris

Elle s’est rendu compte
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[vunavepuRmwakynsoRtodabote]

[lo]ladomélaseRemonidenossafi]
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[vunavepuRmwakynsoRtodabote]
Vous n‘avez pour moi qu’'une sorte de bonté

[lo]ladomélaseRemonidenassafi]
[le lendemain la cérémonie des noces se fit]
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[vunavepuRmwakynsoRtodabote]
Vous n‘avez pour moi qu’'une sorte de bonté

[lo]ladomélaseRemonidenassafi]
[le lendemain la cérémonie des noces se fit]

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 78




Souvenez-vous que je veux la votre tout entiere
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Souvenez-vous que je veux la votre tout entiere

[suvonevukoPovelavotRotutatjeR ]
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[laletRokazelyjeRswaR |
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[laletRokozelyjeRswaR |

La lettre que j’ai lue hier soir
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[ledokymakonaaftejeR ]
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[ledokymakonaaftejeR ]

Les documents qu’on a achetés
hier
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Les canards que j’ai vu abattre
étaient tres beaux

Les canards que j’ai vus abattre
¢taient tres beaux
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Est-ce que ce sont les canards
qui font I'action du verbe a
I'infinitif, c’est-a-dire qui
abattent?
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Les canards que j’ai vu abattre
étaient tres beaux
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Les olseaux que j’al vu migret
reviendront sans doute

Les oiseaux que j’al vus migrer
reviendront sans doute
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Est-ce que ce sont les oiseaux qui
font I'action du verbe a l'infinitif,
c'est-a-dire qui migrent?
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p . . .
revieadrontsans-doute

Les oiseaux que j’al vus migrer
reviendront sans doute
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Quels points avez-vous développér

Quels points avez-vous développés?
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Y 1ol

Quels points avez-vous développés?
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Ce n’est pas sans sujet : je I’al presque forcée
A recevoir les traits dont son ame est blessée.
Elle aime don Rodrigue, et le tient de ma main,

Et par mot don Rodrigue a vaincu son dédain ;
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Les déterminants

Deux candidats se sont présentés
1 es candidats retenus sont deux
Mes deux amis sont arrivés
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Les déterminants

Définition a partir du sens

Le GN se réferent a :
Ma mere est /g, Dlle vient d'arriver (deixis, référence interne)

Paul dort (nom propre, 1l faut connaitre Paul au préalable)

et avec un nom commun?

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 95




Les déterminants : les articles

Avec les articles le mécanisme de la détermination se montre
de manicre nette.

Leur sens est donc plus simple (par rapport aux autres

déterminants) : PASSAGE du sens lexical a la REFERENCE du
GN.
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Les déterminants : les articles

Il existe des langues sans articles > latin

Les démonstratifs du latin (2/le, illa, illud)
deviennent les articles déterminés en francais (%, /a, les)
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Les déterminants : les articles

I.es articles forment une classe fermée:
le, la, les, référence définie

un, une, des, du référence indéfinie
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Les déterminants : les articles

Ies deux UN:

I/ a mangé un chocolat, pas un bonbon
DETERMINANT
- proclitique sans accent

I/ a mangé un chocolat, pas plus
ADJECTIF NUMERAL

- peut etre accentué

il a mangé 1.E chocolat, pas plus
-1/ n'en a mangé gn’'UN
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Les déterminants : les articles

un < lat. unus

le UN déterminant maintient quelque chose de #zus (1) latin.
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Les déterminants : les articles

UN / LE

un + entité dénombrable

fi )
Je préfere acheter UNE voiture [+ dénombrable]

*Je préfere boire UN vin
Je préfere boire du vin [+ continu]

Q J)
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Les déterminants : les articles

UN / LE
un + entité dénombrable

poiture : classe d’individuels distincts
vin : réalité continue, massive

contrainte de sélection du nom.
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L’indéfini et le défini

UN n’est compatible qu’avec le noms

dénombrables/numeératifs.

LE n’impose aucune restriction.
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L’indéfini et le défini

UN : “un” pose 'existence d’un objet dénombrable

DU : “du” pose l'existence d’un objet massif

LE :
a/ j'ai trouvé UN crayon b/ jai tronvé 1LE crayon
b/: on présuppose 'existence d’un crayon

LE crayon : un crayon + ce crayon-la

LE > objet nouveau; UN > objet connu
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L’indéfini et le défini
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L’indéfini et le défini

LE > existence, compléments

[ ai rencontré le frere de Marie
[J'ai trouvé le crayon que je cherchais

(celui-ci, pas un autre)
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L’indéfini et le défini

LE > existence, anaphore

l \
Jai perdu ULl CIAYOI1 et une regle. | ar trouvé le cr ayon

mais pas la régle
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L’indéfini et le défini

1 —— En lan 2000, le roi de France était un Bourbon
2 - En l'an 2000, il y avait un roi en France

(1) présuppose (2)

mais (2) est en contradiction avec la réalité

donc (1) n’est ni vrai ni faux
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L’indéfini et le défini

I.LE = UN > un référent existe

ILE > le référent est identifié

LE : on pose lexistence d’un référent bien identifié

Gary-Prieur :
défini-indéfini >> identifié (LE)-non idetifié (UN)

LE-1 identifie un objet dont Pexistence est présupposée
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L’indéfini et le défini

LE-2: 1a totalité

a) [ai vu les oeuvres de Flanbert

b) ['ai vue des oeuvres de Flaubert

a) implique la totalité des oeuvre de Flaubert

LE est plus contraignant que UN/DES.

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 110




L’indéfini et le défini

xX) [ai mangé la pomme

y) [ ai mangé une pomme
x) implique qu’il n’y a qy’une seule pomme

L’indéfini, en revanche, ne donne aucune indication sur la
présence ou I’absence d’autres objets.

[ai mangé une pomme qui restait; ensuite j'en ai mangé une autre.

*]’czz' mangé LA pomme qui restait; ensuite j'en ai mangé une autre.
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L’indéfini et le défini

LE : identifier un objet qui existe; envisager la totalité.
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L’indéfini et le défini

Le chat est un mammifere

LE chat en général

Interprétation générique
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L’indéfini et le défini

1/ Le chat est un mammifere [+ générique]

2/ Le chat est sur la table |- générique]

Gary-Prieur : C’est le prédicat qui est générique non article

1/ Le chat  est un mammifere + générique]

2/ Le chat  est sur la table - générique]
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L’indéfini et le défini

La généricité peut dépendre des situations:

sit-A : une dame a trois chats et deux chiens
Les chats sont affectuenx, pas les chiens

[- générique], il s’agit de ses chats a elle.

sit-B : un enfant voudrait acheter un chat et dit a ses parents
Les chats sont affectuenx

[+ générique]
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L’indéfini et le défini

*]’az' mangé LA pomme qui restait; ensuite j'en ai mangé une autre.

Et st on change de contexte?
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L’indéfini et le défini

(Généricité et contexte

Le loup envahit les montagnes

Envabir les montagnes : prédicat collectif

Le lapin est en voie d’exctinction

Le lapin se reproduit rapidement
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L’indéfini et le défini

(Généricité et contexte

Généralement les chats sont affectuenx
I es chats, c’est affectueux

[+ générique]

Paul est affectuenx

[- générique]
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LE vs UN

UNIVERSEL, COLLECTIF, =t
aa. Un enfant est toujours 'ouvrage de sa mere
dd. L’homme est mortel

INDIVIDUEL, SINGULIER =1
bb. Un homme entra, qui avait I'air hagard
cc. L’homme était entré et s’était assis au coin du feu

allora dov’e la differenza tra /le/ e /lun/ ?
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LE vs UN : teoria 1, i « familiaristi »

Damourette et Pichon (1927)

LE UN
notoire transitoire
familiaire

bb. Un homme entra, qui avait l'air hagard

dd. L'homme est mortel
aa. Un enfant est toujours I'ouvrage de sa mere
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LE vs UN : teoria 1, problema?

Damourette et Pichon (1927)
etcc.?
cc. L’nomme était entré et s’était assis au coin du feu
notoriété occasionnelle
Critica di Wilmet: amalgame définir/déterminer dans LE
cc. L’homme était entré et s’était assis au coin du feu
DETERMINA
dd. L’homme est mortel
DEFINISCE
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LE vs UN : teoria 1, Damourette et Pichon (1927)

4
LE UN
Damourette et Pichon
(1927) l\*////l
notoire notoriété transitoire
famihaire occasionnelle
aa. Un enfant est
dd. L'homme est cc. Lhomme était  toujours 'ouvrage de
mortel entreé et s'était sa mere
assis au con du
feu bb. Un homme entra,

qui avait I'air hagard
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LE vs UN : teoria 1, altri «familiaristi »

Le connu succede au transitoire, donc, il y a une forme sous-
jacente UN qui est la base de LE.

ecole générativiste : UN précede LE ; LE contient UN
donc:
UN>LE

Le transitoire génere le connu
LE derive de UN
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LE vs UN : teoria 1, altri «familiaristi »

MARTINET : « LE[...] on I'emploie dans tous les cas ou il n'y a
pas d'incertitude relative a l'identité [...] »

GOOSSE : « [...] indiquer qu'il s’agit d’'un étre ou d’'une chose
connusy
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LE vs UN : teoria 2, « logicisti »

Oswald Ducrot
LE e UN : insiemi non vuoti
LE inoltre indica le classi di 1 oggetto
cc. L’homme était entré et s'était assis au coin du feu

UN puo indicare unicita e pluricita
aa. Un enfant est toujours 'ouvrage de sa mere
bb. Un homme entra, qui avait I'air hagard
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LE vs UN : teoria 2, problemi

UNIVERSEL, COLLECTIF, =t
dd. L’nomme est mortel

L’homme est mortel est de toute évidence n >1.
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LE vs UN : teoria 1 + teoria 2

John Hawkins (familiarita + unicita)
1) LE construit un ensemble partageé (qui devient
familiaire, donc). Accord contextuel/cotextuel locuteur-auditeur
2) LE indique la totalité des éléments d’'un ensemble (1 ou t);
Notoriété

cc. L'homme était entré et s’était assis au coin du feu
Totalité

dd. L'homme est mortel
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LE vs UN : teoria 1 + teoria 2, John Hawkins

UN indique une partie des éléments
bb. Un homme entra, qui avait I'air hagard

piccolo problema...
aa. Un enfant est toujours 'ouvrage de sa mere

UNquie =t
Ou est la partie ?
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LE vs UN : teoria Guillaume-Wilmet

LE et UN
1. sont des indicateurs d'extensité bipolaire (1 ou t)
(proprieté commune)

1A. LE marque en plus I'exensivité extensive
1B. UN marque en plus I'exensivité partitive
(propriéetes différentielles)
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Ancorasu LEe UN 3

commutabilité différenciatrice de LE et UN
1a. le lapin se reproduit tous les six mois
1b. un lapin se reproduit tous les six mois

* 1a. définition externe : mettre en exergue un trait distinctif
d’une classe par rapport a une autre

* 1b. définition interne : mettre en exergue un trait commun aux
membres de la classe

mettre en exergue : mettre en valeur,
en évidence, au premier plan.
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Définition externe

comparaison entre ensembles différents
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Définition interne

lapin1 + lapin2 + lapin3 + laping + lapins lapin lapin

lapin lapin
lapin lapin lapin lapin lapin lapin lapin lapin n.....

on reste a I'intérieur d'un ensemble
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LE vs UN : extensivité partitive

UN : auscultation des éléments
un lapin se reproduit tous les six mois
ensemble pluriélémentaire

LE : approximation statistique
le lapin se reproduit tous les six mois
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Inaccettabilita

Ne consegue che :

gg. ?7?Depuis 1969, un homme marche sur la lune
si UN = 1 alors il existe un homme qui, depuis, 1969 marche sur

la lune
si UN =t alors chague homme marche sur la lune

hh. Depuis 1969, I’'homme marche sur la lune

LE =t >> trait générique de la classe des hommes par rapport a
d’'autres classes
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Inaccettabilita

gg. ?7?Depuis 1969, un homme marche sur la lune
hh. Depuis 1969, I’'hnomme marche sur la lune

| due semantismi sono propri a contesti diversi.
Se scelgo 'un o I'altro cambio il senso dell'enunciato.
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Impossibilita

A volte non € possibile effettuare il cambiamento (commutazione)

2a. La licorne n'existe pas

* : y
2b. “Une licorne n'existe pas

2a. . 'ensemble n'existe pas (LA = 'ensemble)

2b. : les parties de 'ensemble LICORNE n’existent pas ; on ne dit
rien de 'ensemble LICORNE; (UN = la partie)
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Exercices de phonétique

Ce voyageur ailé, comme 1l est gauche et veule !

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 138




Exercices de phonétique

Ce voyageur ailé, comme 1l est gauche et veule !

[so vwajazeRele komilegof e val]
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Exercices de phonétique

Lui, naguere si beau, qu'il est comique et laid !
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Exercices de phonétique

Lui, naguere si beau, qu'il est comique et laid !

[lyi nageR si bo kil € komik e le]
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Exercices de phonétique

L'un agace son bec avec un brule-gueule,
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Exercices de phonétique

L'un agace son bec avec un brule-gueule,

[lEnagas sO bek aveke bRylgeel]
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Exercices de phonétique

['autre mime en boitant, l'infirme qui volait !
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Exercices de phonétique

['autre mime en boitant, l'infirme qui volait !

[lotRmimabwatalgfiRmakivole]
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Ripasso e metodologia

1° passo : il problema linguistico

Quel est le sémantisme propre a LE/LA qui le
différencie de UN/UNE ?
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Ripasso e metodologia 2

2" passo : gli esempi paradigmatici

* aa. Un enfant est toujours I'ouvrage de sa mere
* bb. Un homme entra, qui avait I’air hagard

e cc. L’homme était entré et s’était assis au coin du
feu

e dd. L’homme est mortel
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Ripasso e metodologia 3

3" passo : le teorie precedenti

T1 : 1 familiaristi
T2 : 1 logicisti

ecCcC.
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Ripasso e metodologia 4

4" passo : la proposta di Wilmet

LE et UN
1. sont des indicateurs d’extensite bipolaire (1 ou t)
(propriéte commune)

1A. LE marque en plus l’exensivité extensive
1B. UN marque en plus I’exensivite partitive
(propriétés differentielles)
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Metodologia

1° passo
2" passo
3" passo

4° passo

Lezione 5

: il problema linguistico

U

: gli esempi paradigmatici

U

: problemi delle teorie precedenti

U

: proposta di Wilmet

22/05/2018
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Ancorasu LE e UN

Precisazioni sun=t
aa. Un enfant est toujours I'ouvrage de sa mere
dd. L’homme est mortel

Sono uguali ? NO
Dans aa. : extensité individuelle multipliee T fois

“il est vrai que chaque enfant en particulier, donc
aussi la totalité des enfants est I’ouvrage de sa
mere”
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Ancorasu LEe UN 2

aa. Un enfant est toujours I'ouvrage de sa mere
Stesso discorso per :

ee. on ne bat pas une femme
ff. j’aime un chien bien dresse
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Possibilita contestuale

2e. Le soldat francais sait resister a la fatigue >>
«racisme» (generalisation par rapport aux autres
soldats : espagnols, italiens, ecc.)

2f. Un soldat francais sait résister a la fatigue >>
«chauvinisme» (genéralisation plus preécise
concernant les parties de I'ensemble SOLDAT
FRANCALIS)
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Impossibilita

2c. Le soldat francais est le plus brave
2d. *Un soldat francais est le plus brave

2d. : si UN =t, alors

chacun... est le plus brave ; contradiction avec le
superlatif relatif

2d ne peut étre interprete que ayant UN =1
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Possibilita contestuale

LE généralisation | extériorisation | 2e.
approximative | Le soldat
5 5 frangais sait
résister a la
fatigue

| | 2f,

UN généralisation | intériorisation Un soldat
‘exhaustive francais sait
| résister a la

fatigue
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Iltaliano

Caratteristiche semantiche

*Un ragazzo, I’ha multato il vigile
(il ragazzo deve esser noto)

*Un naso di Carlo e lungo
(il naso e per forza uno solo)
*Un padre di Carlo e malato
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Iltaliano

Caratteristiche semantiche

SN indeterminato specifico

(specifico= particolarizzato, univoco, noto solo al

parlante)

SN indeterminato non-specifico
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Iltaliano

SN indeterminato specifico
(specifico= particolarizzato, univoco, noto solo al

parlante)

Ho scritto una letteraccia a un inquilino
*Ho scritto una letteraccia a un qualunque inquilino

a. Giovanni cerca una qualsiasi pipa.
al. Giovanni cerca una qualsiasi pipa. Ma non NE ha trovata nessuna.

a2. *Giovanni cerca una pipa che aveva comprato a Roma, ma non NE trovava
nessuna.
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Iltaliano

SN indeterminato specifico
(specifico= particolarizzato, univoco, noto solo al

parlante)

Ho scritto una letteraccia a un inquilino
*Ho scritto una letteraccia a un qualunque inquilino

a. Giovanni cerca una qualsiasi pipa.
al. Giovanni cerca una qualsiasi pipa. Ma non NE ha trovata nessuna.

a2. *Giovanni cerca una pipa che aveva comprato a Roma, ma non NE trovava
nessuna.
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Iltaliano

SN indeterminato non-specifico

uso generico

b. Una barzelletta fa ridere
b1. Un bambino coraggioso non piange

b2. Un madrigale e polifonico
b3. *Dei madrigali sono polifonici
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Iltaliano

SN indeterminato non-specifico

uso generico

b4. Un articolo, lo scrivo in una giornata
b5. *Un articolo I’ho scritto in una giornata
(un specifico)
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Iltaliano

SN determinato
(e noto a chi parla e a chi ascolta: Il pacco e arrivato)

SN indeterminato specifico

(e noto solo a chi parla: prendo una lettera che ho scritto
ieri)

SN indeterminato non-specifico
(ignoto a tutti: una barzelletta fa ridere)
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Iltaliano

SN determinato

anafora: Domani arriva un nuovo collega. Oggi IL nuovo
collega e arrivato.

conoscenze comuni: Sono stato al caffe

appartenenza : mi fa male la testa
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Iltaliano

SN determinato
classe: i leoni sono feroci, tutti i leoni sono feroci
da analizzare...

intrinsecamente determinati: _Gianni e simpatico
_padre e _figlio sono venuti a cercarmi.
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L’absence d’article

La présence de l'article est une regle.
Paul mange une pomme
__Pierre qui roule n’amasse pas mousse

Une vie aventureuse ne permet pas d'amasser des biens (ou des
richesses).

__ Charité bien ordonnée commence par soi-meéme

Il faut penser a soi avant de s’occuper des autres
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L’absence d’article

article zéro?
le—la-les—un—-des—du+@0?

Un quatrieme article?
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L’absence d’article

sur une etiquette : confiture de fraises

style telégraphique : prévenir voisin
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L’absence d’article

Gary-Prieur : O n’existe pas
Wilmet : O existe
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L’absence d’article

Gary-Prieur:
Les noms propres n’ont pas, comme les noms
communs, un sens conceptuel.

Un nom propre designe directement, il sutfit a
identifier un référent, il est auto-déterminé.
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L’absence d’article

Mais alors pourquoi : La France....

Gary-Prieur : ce n’est pas un nom propre, on
ne percoit jamais directement une pays.
L’article sert a marquer la totalite d"un objet.
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L’absence d’article

Problemes:
Pierve Durand est 1.E Victor Hugo du XXe siécle

Gary-Prieur: usage non standard

Paris °
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L’absence d’article

Les emplois autonymiques
“chat” a quattre lettres

forme citationnelle
(genéralement entre guillemets ou en italigue)
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L’absence d’article

Enumeérations

Viellards, hommes, femmes, tous fuyaient de la
ville

L’absence d’article n’est pas obligatoire
Les viellards, les hommes, les femmes, tous fuyaient
de la ville

variantes stylistiques, tendance a la globalité
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L’absence d’article

Apostrophe
Pere, je vous demande pardon

L’apostrophe s’adressant au destinataire, la
reférence est determiné de facon univoque.

Linguistique 1 partie B 22/05/2018 Pagina 174




L’absence d’article

mais
Salut, LES filles; salut LES copains
différence stylistique

mais
*salut copains!
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L’absence d’article

absence d’actualisantion

Pierre est___députe (attribut, pas de reférence
mais propriete=adjectif)
Pierre, députe de Paris, est parti...

Pierre est LE député de Paris (le complement
actualise, le complément caracterise Pierre)
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L’absence d’article

absence d’actualisantion
Un manteau de__ laine
nature prédicative (qualitative) et non

référentielle

Un coiffeur pour __dames
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L’absence d’article

absence d’actualisantion
Un manteau de__ laine
nature prédicative (qualitative) et non

référentielle

Un coiffeur pour __dames
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WILMET: L’article zéro

() Paul mange une pomme

Paul serait-il un syntagme nominal non introduit par
un determinant ?
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L’article zéro_2

1) seul un systeme linguistique ayant une catégorie
« article »

peut présenter un article zero
2) on ne peut pas parler d’article zéro pour le LATIN

3) il faut qu’il y ait des cas de commutation
(article phonétique versus article zéro)
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L’article zéro 3

@ retuse d’enregistrer une quelconque extensivite
précise

élement tres malléable
ni seulement extensif ni seulement partitif
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L’article zéro 4

Wilmet, 2 types :

Type 1 /D] résistant (fossile)

Type 2 /D] innovant (moderne)
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L’article zéro résistant : exemples

J Maire décédé. O Enterrement demain.

raccourcissement volontaire > télegrammes
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L’article zéro résistant : exemples 2

c. proverbes, tournures typiques :
de ville en ville = de @ ville en I ville
en rue (wallonisme) = dans LA rue

d. ni O fleurs ni @ couronnes
extensite =0

e. J mardi prochain
exts: 1
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L’article zéro résistant : exemples_3

f. et chaque soir la foule allait aux aqueducs, O
femmes J enfants J vieillards....

enumeration =exts:n>1

g. J maison a louer, O Place de la Nation
extension contextuelle
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L’article zéro résistant : exemples 4

h. le lion, O roi de animaux

apposition

i. J’ai trouvé une serviette et un coffret. Une heure
apres J serviette et J coffret avaient disparus.

coordination

1. @ fevrier est le mois le plus froid
extension fixe
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L’article zero résistant . exemples 5

m. le métier d” J avocat, le chef d’orchestre

noms satellisés

n. J Paul mange une pomme

noms propres
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L’article zéro résistant : exemples_6

0.1l y a @ couturier et O couturier

emploi intensionnel

p. O tartine a sept lettres
emploi metalinguistique
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L’article zéro innovant : exemples

perte de statut nominal ; il forme avec le verbe ou la

preposition
une locution verbale ou adverbiale

locution verbale ‘locution adverbiale
i
_ _ :
avoir besoin thors concours
avoir hate javec courage
demander justice :
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L’article zéro innovant . un exemple

un exemple de locution verbale : avoir besoin

pl. *c’est besoin qu'il a
p2. * il n’a pas besoin mais hate

forme populaire : nous 1’avons besoin
forme standard : nous en avons besoin
(integration de besoin au verbe avoir)
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L’article zéro innovant : figement

Le figement syntaxique n’est pas exclusif de

>> il peut y avoir des locutions verbales avec le
determinant aussi : prendre la fuite

(ou LA = Q)
rl. *Il a pris cette fuite = alors que >> il a pris cette
voiture

2. *C’est la fuite qu’il a prise alors que >>
c’est la voiture qu’il a prise
3. *I1 n’a pas pris la fuite mais la caisse
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L’article zéro innovant versus LE

faire fete : accueillir avec joie // faire la féte : festoyer

parler francais : couramment // parler le francgais : le
pratiquer a I’occasion

prendre eau : sombrer // prendre l'eau : étre poreux

faire mouche : atteindre // faire la mouche : imiter la
mouche
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L’article zéro innovant versus LE 2
perdre pied : vaciller
perdre la téete : derailler

prendre peur : s’effrayer
prendre la mouche : s’irriter
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L’article zero . schéma récapitulatif

o QO

o

HH O H

O
N N N— N N .

D
o
o
>
—
>
c

f) & discontinu

@ est indifférent a tous les traits ;c’est le quantifiant transversal
NEUTRE
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L’article zéro : problemes des nhoms propres

O Arthur mange =1 objet Arthur, 1 objet
contextuellement possible nomme Arthur

hypothese Wilmet :

hypo.1) nom propre : 'extensité égale toujours
I’extension, 1/1
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Problemes des noms propres : la rupture

Le Celine antisémite est insupportable
partitif : extension partitive de I'ensemble CELINE

hypo.2)
le quantifiant est obligatoire s’il y a RUPTURE

rupture de I'extensité n=1, la quantite ne correspond
pas a 1 ('extensite n’est pas extensive)

Linguistique 1 partie B 22/05/2018 Pagina 196




Problemes des noms propres : la rupture_2

quantité >1
bb. Les Guenes ne fréequentent plus les Dupont_
Pourquoi Dupont sans « s » ?

Les Guenes : pluriel nobiliaire, groupe cohérent
Les Dupont : famille non noble, collection disparate
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Problemes des noms propres : la rupture_3

quantité >1

Les Corneille, Les Racine, Les Moliere ont illustreé la
scene francaise

emphase
liste des grands dramaturges francais
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Problemes des noms propres : la rupture_4

n=0
Quand il n'y aurait plus de Charles Swann, il y aurait
encore une Mlle Swann.
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Problemes des noms propres : la rupture_5

partitif, création d"un sous-ensemble
LE Céline antisemite est insupportable
Il y a plusieurs Celine

création d’un sous-ensemble
Pierre a invité LA jolie Marie triste puis LA
Marie gaie
multiplication ; deux personnes s’appelant Marie.
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Problemes des noms propres : la rupture_6

elle veut épouser un Dupont

sensl: elle aura un mari qui fait partie des la famille
Dupont

sens? : elle veut avoir un mari qui sera
obligatoirement un membre de la famille Dupont

extensité =1 ;extension > 1
extensivite partitive
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Problemes des noms propres : la rupture_7

J’admire la traversée du désert d’un Mitterrand
extension > 1, symbole d'un comportement humain

extensivité partitive
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La fausse rupture

Francais avancé
Y a Gabriel qui a gardé la Zazie
quiLA=0O

E un’evoluzione in corso
[risalita di elementi regionali ?]
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Exercices de phonétique

[le de teR mi na a fRase]
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Exercices de phonétique

[le de teR mi na a fRase]

les déterminants en francais
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Exercices de phonétique

[dezwazotRebo]
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Exercices de phonétique

[dezwazotRebo]

des oiseaux tres beaux
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Exercices de phonétique

[loRelaR3a]
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Exercices de phonétique

<I'or et I'argent>
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Exercices de phonétique

[vu nave puR mwa kyn soRtoe do bote]
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Exercices de phonétique

< Vous n'avez pour moi quune sorte de bonté qui ne
peut me satisfaire >

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 212




Exercices de phonétique

< Le lendemain, la cérémonie des noces se fit >
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Exercices de phonétique

< Le lendemain, la cérémonie des noces se fit >
[1o l]adome la seRemoni de nos so fi]
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Les déterminants : les articles

PL
1 —il y a DES pommes dans le frigidaire

SG
2 —il y a UNE pomme dans le frigidaire
3 —il y a DE la pomme dans le frigidaire

De qui (1) est le pluriel?
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Les déterminants : les articles

(1) N’EST PAS LE PLURIEL DE (3) :

3 —il y a DE la pomme dans le frigidaire

singulier/pluriel:
1-il y a DES pommes dans le frigidaire
2 -il y a UNE pomme dans le frigidaire
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Les déterminants : les articles

3 —1il y a DE la pomme dans le frigidaire, j'ai renverse
le bol de la compote.

de la [+ massif], [- dénombrable]
(une quantité indéfinie de quelque chose)
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Les déterminants : les articles

singulier/pluriel:
1-il y a DES pommes dans le frigidaire
2 -il y a UNE pomme dans le frigidaire

un, une sg.

des pl.
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Les déterminants : les articles

UN

un + entité dénombrable

fi )
Je préfere acheter UNE voiture [+ dénombrable]

*Je préfere boire UN vin
Je préfere boire du vin [+ continu]

Q J)
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Les déterminants : les articles

UN

un + entité dénombrable

voiture : classe d’individuels distincts
vin : réalité continue, massive

contrainte de sélection du nom.
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L’indéfini et le défini

UN et DES ne sont compatibles qu’avec le noms

dénombrables/ numératifs. Food: Countable and Uncountable Nouns
/ oUNTABLe\ ( oo\”"‘qe

LE/LES o $ S

n'imposent aucune restriction. | 5 T OF g

;‘T;‘."Q BT
T4 N ey
‘ ﬂ = C vy lmg,_ [ o

LN P
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Les déterminants : les articles

singulier/pluriel:
1-il y a DES pommes dans le frigidaire
2 -il y a UNE pomme dans le frigidaire

UN, UNE SG.
DES PL.

] achete une voiture
] achete des voitures
[+compable]
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Les déterminants : les articles

Linguistique 1 partie B 17 18

DUNQUE:

LE, LA — LES
UN, UNE — DES

?
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Les déterminants : les articles

DUNQUE:

LE, LA — LES
UN, UNE — DES

?

E TUTTO COSI SIMMETRICO?
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Les déterminants : les articles

PROBLEME :

-- Pourquoi dit-on des épinards, des rillettes etc.?
épinards: [+ massif] une quantité indéfinie d’épinards

Gary-Prieur : je mange des épinards = je manges des
feuilles d’épinard
en realite c’est un mot [+ comptable] et non [+massif]!
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Les déterminants : les articles

Le débat:

Danielle Leeman : DES a beaucoup plus d’affinités
avec DU qu’avec UN.
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Les déterminants : les articles

a. nous mangeons uUn  Poisson
b. nous mangeons du  poisson

[matiere consommeée, massif] >a. oub. ?
[objet comestible, comptable] >a. oub. ?
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Les déterminants : les articles

nous mangeons Un  poisson
[objet comestible, comptable]

nous mangeons du  poisson
[matiere consommeée, massif]
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Les déterminants : les articles

jevoudrais  du  café
jevoudrais  un  café

cafe [massif]

mais je voudrais  un  café
(une tasse de café, METONYMIE)
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Les déterminants : les articles

La langue offre la possibilite de transformer un comptable en
en un nom massif et inversement.

le jour de la rentrée il y avait  dela  voiture sur la route
[grande quantite de voitures, des voitures]

le jour de la rentrée il y avait  des  voitures sur la route
plusieurs voitures

le jour de la rentrée il y avait  dela  voiture sur la route
il y a tellement de voitures, que les objets perdent leur caractere
distinctif [opération de MASSIFICATION].
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Les déterminants : les articles

Gary-Prieur:
UN-DES correspondent a une reference indéfinie qui
s’oppose a LE.
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WILMET: le probléme de /DE/ : « le grand méconnu »

qu’est-ce que c’est ?

gl. Paul a du pain (frase positiva)

g2. Paul n’a pas pain (frase negativa)
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WILMET: le probléme de /DE/ : « le grand méconnu »

qu’est-ce que c’est ?

gl. Paul a du pain (frase positiva)

g?2. Paul n’a pas de pain (frase negativa)
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WILMET « le grand méconnu »_2

Exemples probléematiques

1. Paul a du pain (frase positiva)
& { P

g?2. Paul n’a pas @ pain (frase negativa)

g3. je mange des pommes (frase positiva)
g4. je mange belles pommes (frase positiva)
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WILMET « le grand méconnu »_2

Exemples probléematiques

1. Paul a du pain (frase positiva)
& { P

g?2. Paul n’a pas @ pain (frase negativa)

g3. je mange des pommes (frase positiva)
g4. je mange de belles pommes (frase positiva)
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WILMET théorie A : /de/ est une preposition ?

problémes : plusieurs fonctions de /DE/

g3a. il se sert des personnes pour ses fins

se servir de + SN : utiliser >> les personnes il se
sert

g3b. il se sert des portions enormes
se servir une quantité >> les portions il se sert
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WILMET théorie A : /de/ est une preposition ?

problémes : plusieurs fonctions de /DE/

g3a. il se sert des personnes pour ses fins

se servir de + SN : utiliser >> les personnes DONT il se
sert

g3b. il se sert des portions enormes
se servir une quantité >> les portions QU’il se sert

Sono assimilabili questi due DES?
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WILMET théorie A : /de/ est une preposition ?

problemes : plusieurs fonctions de /DE/ 2

g4a. Pierre préte de 'argent
(préter est transitif ou intransitif?)
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WILMET théorie A : /de/ est une preposition ?

problemes : plusieurs fonctions de /DE/ 2

gda. Pierre prete de 'argent (intransitif?)

mais preter n’est pas intransitif (donc SP n’est pas

possible)

g4b. Pierre préte un livre
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théorie A : /de/ est une préposition ?

problemes : plusieurs fonctions de /DE/ 3

gba. Pierre verse du vin
g5b. Pierre ne verse pas de vin

si SP (c’est-a-dire si /de/ = preposition) il faut
expliquer pourquoi du/de

verser du : transitif direct (vu qu’il y a un article LE, de
+le > du)

verser de : transitif indirect (vu qu’il n'y a pas d’article)
Le verbe se comporte de deux maniere différentes
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théorie A : faiblesses

On ne fait pas la difference entre DE préposition et DE
article (these Wilmet)

g3a. il se sert des personnes pour ses fins

préposition (se servir de, intransitif)

g3b. il se sert des portions enormes

(servir de, transitif. DE a une fonction de déterminant)
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théorie A : faiblesses 2

gba. Pierre verse du vin
g5b. Pierre ne verse pas de vin

Le verbe est a la fois transitif et intransitif
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théorie B : /de/ adjectif ?

Martinet : “un adjectif comme tout”
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théorie C : /de/ est un introducteur ?

Goosse : “mot invariable qui sert a introduire un mot,
un syntagme, une phrase”

Autres introducteurs :
Est-ce que tu viens ?
Voici, voila

O ciel !
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theorie C : /de/ introducteur_2

Faiblesses : la classe est on ne peut plus heterogene

Goosse “la réunion de ces termes a nécessairement
une apparence heteroclite”
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théorie D : /de/ préposition-article ?

Une préposition dont la fonction est celle d"un article
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theorie E (Wilmet) : /de/ est un article !

1¢* argumentation

histoire : /de/ vient du latin DE (éloignement,
extraction logique)

latin tardif : 1) edere panem (panem acc > le cas
du complément objet direct)
2) edere de pane (extraction
matérielle)
ancien francais: 1) mangier pain

2) mangier du pain
* donc /de/ est un article qui marque la quantité

(variable ou partitive) ; de est devenu en francais un
article.
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théorie E (Wilmet) : un quantifiant transversal

2¢me argumentation

gb. D’aucuns croient que Paul est francais (d’aucuns :
certains)

de + aucuns >> d’aucuns (de fonctionne comme un
article)

g7. ... d’autres disent qu’il est parti
de + autres

g8. manger de tout
g9. vendre de n'importe quoi
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théorie E (Wilmet) : un quantifiant transversal

DE peut marquer une extensité variable ou partitive
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En quoi DE et UN différent-ils?

Le deux peuvent marquer tantot la totalité tantot le
partitif

Dunque e improprio definire DE solo partitivo

e5. DES braves gens sont faciles a duper
(T)
e6. DU vin blanc désaltere mieux que du vin rouge

(T)
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En quoi DE et UN différent-ils?

come UN puo tendere alla totalita, ma con una visione
partitiva.
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En quoi DE et UN différent-ils?_2

DE (et DES) fonctionne comme UN :
chaque vin blanc désaltere mieux que.....

multiplication ad libitum d’une dose g de vin (quotite) :
rasade apres rasade.

désaltérer : calmer la soif
rasade : Quantité (de boisson) qui correspond
au contenu d'un verre rempli jusqu'au bord.

Ma allora sono la stessa cosa?
Non esattamente...
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En quoi DE et UN différent-ils?_3

UN  denombrer
1xn>t; UN objet multiplié ad libitum

DE  quantification sous I'aspect de la quotité (quantité
déterminée, montant )
q <t:laquantité est inférieure a T
q<txn>t:une quantité inférieure a T est multipliee ad
libitum
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En quoi DE et UN différent-ils?_4

UN perception discréete, composée d’éléments séparés,
numeérative

UN vin, UN dollar, UN kilo

perception dense, considérée comme un tout dont on
DE n'analyse pas les éléments, massive

DU vin, un peu DE vin

*

un peu DE dollar, *un peu DE kilo

(perception approximative proche de LE)
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En quoi DE et UN différent-ils?_5

UN selectionne le discret

un dollar : perception discrete

DE selectionne le massif

du vin : perception dense
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numératif/massif

numeratif

LE/UN

le dollar, un dollar, un vin

massif

LE/DE

le vin, du vin, du dollar

Linguistique 1 partie B 17 18
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DE + O

Bisogna distinguere, secondo Wilmet, tra DE e DE + J

DE
D’aucuns croient que Paul est francais

d’aucuns : certains

de + aucuns >> d’aucuns
de fonctionne comme un article
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DE + O

Bisogna distinguere, secondo Wilmet, tra DE e DE + J

DE+O
A)  boire DE @ bons vins de + adj + nom
B) Beaucoup de & personnes quantif + de

C)  Ilne mange pas DE O pain negative
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These Wilmet

Bisogna distinguere :
DE preposizione

DE articolo

DE + J (foneticamente uguale ai primi due)
article zéro résistant
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DE + @ (foneticamente uguale ai primi due)

Argomentazione storica di Wilmet

pour Wilmet de + @ est un fossile

en moyen francais on voit une tendance inaboutie a sa
disparition :

on saurait dire combien il y a des biens (moyen francais)

on saurait dire combien 1l y a DE biens (frangais cont.)
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DE + O : quantificazione positiva
beaucoup +de +J ; peu+de+ I ; trop+de+J
« un prelevement plus ou moins considérable »

mais s’il y a dislocation a droite (facultatif) ou a
gauche on a la forme de + LE :

hl.Y en avait déja pas tant, des joies (Colette)
h.2 Des bateaux, j'en ai pris beaucoup
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DE + O : quantificazione positiva_3

Quadro non ancora completamente stabilizzato

francais populaire et africain :
Pierre a beaucoup du vin
Pierre a beaucoup des enfants
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DE + O : quantificazione positiva_ 4

Quadro non ancora completamente stabilizzato
Beaucoup des gens qui sont ici...

(beaucoup des + proposition relative)

Beaucoup des horreurs de la fin de guerre
(beaucoup des + N + complement)
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DES?

Et DES?

WILMET : /de + les/
+ partitif comme UN et DE

- massif comme UN
+/- massif comme DE
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DES?

WILMET : /de + les/
Des chiens ont aboyeé

partitif : il existe des chiens qui aboient et des chiens
qui n’aboient pas (ensemble résiduel).

partitif toujours discontinu, souvent numeratif,
parfois massif

discontinu: pluriel
numeratif: qui isole les objets
massif: qui fusionne les objets
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DES?

WILMET : /de + les/
partitif toujours discontinu, souvent numeratif,
parfois massif

discontinu: pluriel

numeratif: qui isole les objets

massif: qui fusionne les objets

des = pluriel numératif, parfois massif
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DES?

WILMET : /de + les/

Des lentilles

pluriel numeératif : une lentile + une lentille + une
lentille

pluriel massif:
(des lentilles trop cuites...)
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DES?

Gary-Prieur ne fait pas la difference entre discontinu
et numeratif d’ou le probleme des épinards...
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Les déterminants : les articles

DUNQUE:

LE, LA — LES
UN, UNE — DES

?

E TUTTO COSI SIMMETRICO?
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Les déterminants : les articles

LE-LA

DE

DES

UN, UNE

)

APPROCCIO NON SIMMETRICO ?
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Les déterminants : les articles

DE

DES

UN, UNE

APPROCCIO NON SIMMETRICO

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 271




Linguistique 1 partie B 22/05/2018 Pagina 272




Les - Des

dissymétries:

morphologie:
la-F le-M > LES
une-F un-M —de ? > DES
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Les - Des

dissymétries:

semantique

Regarde le chat, regarde les chats
J'ai un chat, j’ai des chats

Un chat est un mammifere * DES chats sont des
mammiferes

(reference génerique incompatible avec DES-partitif)
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Les - Des

reférence generique (uniquement LE, UN et LES)

Regarde le chat, regarde les chats
différence de nombre entre LE et LES

mais

Les chats sont des mammiferes
est le pluriel de

le chat est un mammifere ?
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Les - Des

Le chat est un mammifere (interprétation geénerique
SANS pluriel par définition)

Les chats sont des mammiferes > Le chat est un mammifere
différence de nombre? pas de sens...
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Les - Des

Le chat est un mammifere
le chat s’oppose au chien, au porc etc.
la classe est vue de l'extérieur

Les chats sont des mammiferes
la classe est vue de l'intérieur, a partir des individus

[mais alors un chat est un mammifere? |
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Les - Des

Gary-Prieur: dans les énonceés generiques la forme LES
est beaucoup plus proche de UN.

1. homme est une abstraction
*Un homme est une abstraction

*I es hommes sont des abstractions

Un homme ne plenre pas — Les hommes ne pleurent pas

*L.homme ne pleure pas

Linguistique 1 partie B 22/05/2018 Pagina 278




Possessifs

Mon ton son : possession ?

j’ai pris MON chapeau (possession)
j’ai regrettée TON depart (possession?)
Je suis allé chez ton boucher (possession?)

adjectit PERSONNEL?
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Possessifs

La catégorie de la personne:
- terminaison verbales
- pronoms personnels

- possessifs (adjectifs personnels)

mon me Mol - nous
ton tu, te toi - VOuS
son se SOI - leur
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les type de conjugaisons

parle
parles
parle

parlent

Linguistique 1 partie B

22/05/2018
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les types de conjugaisons

parle paRI
parles paRI
parle paRI
parlons paRI1o6
parlez paRle
parlent paR |
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les types de conjugaisons

parle paRI
parles paR|
parle paRI
parlons paRI1o6
parlez paRle
parlent paR]I

a-t-il un sens de parler de six personnes ?
ou est la marque de personne ? il parle = ils parlent
a nouveau : PERS + BASE et non BASE + PERS (comme a I’écrit)
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les types de conjugaisons

parle
parles
parle
parlons
parlez
parlent

Les six personnes sont-elles toutes sur le meéme plan?

paradigme A: (pl = p2 =p3 = p6) + [(p4) + (p5)]

900/ O du total des verbes francais

Linguistique 1 partie B 22/05/2018
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paR]l
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paRIo
paRle
paRI
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les types de conjugaisons

pars paR
pars paR
part paR
partons paRto
partez paRte
partent paRt

paradigme B: (pl = p2 = p3) + [(p4) + (p5)] + (p6)
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les types de conjugaisons

rends Ra
rends Ra
rend Ra
rendons Rado
rendez Rade
rendent Rad

paradigme B: (pl = p2 = p3) + [(p4) + (p5)] + (p6)
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les types de conjugaisons

VAS Va
VA vVa
ALLONS alo
ALLEZ ale
VONT VO

paradigme C: (pl) + (p2 = p3) + [(p4) + (p5)] + (p6)
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les types de conjugaisons

es S

est S
sommes SJOm
sont SO

paradigme D: (pl) + (p2=p3) + (p4) + (p5) + (p6)

Linguistique 1 partie B 22/05/2018 Pagina 288




Possessifs

mon N, ton N
reférence déictique

le reférent de MON-TON se trouve dans le discours

Je crains ton départ = le départ du destinataire de l’énonce

c’est lié a la situation
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Possessifs

NOUS = je + autres

On a retrouvé notre chien
le chien du locuteur (je) + d’autres personnes; qui?

ses amis, son epouse, son fils etc.

je = referent précis
autres personnes = referent a chercher dans la
situation
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Possessifs

VOUS = tous les destinataires

On a retrouve votre chien
le chien des destinataires
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Possessifs

son + N
reprise anaphorique

Paul m’a dit qu’on a retrouve son chien
Pierre va mieux. Son frere a télephoné a Paul

informations contextuelles
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Possessifs

Effets de sens

Voila mon héros (affectivité)
Voila ton héros (distance)
Voila son fameux copain (connivence entre je et tu)
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Possessifs

Deux instructions
1/ identification d’un N présupposé
(comme I’article)

2/ relation avec les personnes grammaticales
(ajout du possessif)

Linguistique 1 partie B 22/05/2018 Pagina 294




Possessifs

Possessifs et articles

Poss N=1e N de N
J'ai vu la maison de Paul = j’ai vu sa maison
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Possessifs

Possessifs et articles
Anaphore

Cet homme est étonnant, j’admire SA réussite (la réussite
de lui)
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Possessifs

Possessifs et articles

MON =1le N de moi
TON =1le N de toi

Possessif = det + GN

Linguistique 1 partie B 22/05/2018
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Possessifs

La maison qui est sur la colline a une vue superbe
*Sa maison qui est sur la colline a une vue superbe

Sa maison, qui est sur la colline , a une vue superbe

Uniquement la relative appositive

*Sa maison qui est sur la colline a une vue superbe
deux déterminations
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Possessifs

1 La maison de Paul > sa maison
2 La maison de Paris > * sa maison
1 = génitif subjectif,

Leur arrive > l'arrivée des coureurs > les coureurs
arrivent

[La maison de Paul > sa maison > Paul a une maison

*la maison de Paris > *Paris a une maison
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Possessifs

Ce projet.... Son refus par le gouvernement > le
gouvernement refuse le projet

Génitif objectit
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Possessifs

Ambiguites

Son €loge >1'éloge de Pierre >
A — L’éloge de quelqu’un fait par Pierre
B— L’éloge que quelqu’un fait a Pierre
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Possessifs

Encore sur la proximite possessif/article

Possession inaliénable (redondance)

J’ai mal a la jambe

* 7’ai mal a MA jambe

redondance : la jambe, par définition, appartient a la
personne.
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Possessifs

Possession inaliénable (redondance)
Pierre a brossé SES dents
Dissociation de la personne de Pierre.

Pierre LUI a brossé les dents
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Quantiqualifiants personnels : mon ton son ...

ILE + de moi, mien/ > mon
/LE + ndtres/ > nos

Le + possessifs toniques >> déterminants possessifs

Linguistique 1 partie B 22/05/2018 Pagina 304




Quantiqualifiants personnels : mon ton son ...

ancien frangais : ma amie, m'amie, m'amour

aujourd’hui : mon + amie (mon = masc.)
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Quantiqualifiants personnels : mon ton son ...

ambiguite

1. Pierre rachete son chateau
a) le chateau de sa meére
b) le chateau de Pierre lui-méme

son ne marque pas le genre de la troisieme personne singuliere,
alors que

2. anglais his — her, néd. zijn — haar, all. sein — ihr
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Quantiqualifiants personnels : mon ton son ...

parties du corps

3. Jal mal a ma jambe
4.)aimal a la jambe

gr. traditionnelle : 3. >> jambe précise
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Quantiqualifiants personnels : mon ton son ...

Wilmet : effets de contexte

4. Marie montre les dents (métaphore, agressivite)
5. Marie montre ses dentes (découvre les gencives)

6. Pierre contemple son nombril (narcissisme)
{. Pierre contemple le nombril
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Quantiqualifiants personnels : mon ton son ...

parties du corps : barrages au possessif

si les compléments objets sont lourds
12. Pierre a la goutte au nez (sans possessif)
13. Marie met la main a la pate

présence d’un réflexif
14. Elle s’est cogné le coude
15. Marie se leche les babines (= levres)
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Quantiqualifiants personnels : mon ton son ...

extensivité partitive

a. Un mien cousin
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Exercices de phonétique

Iy a quelques années qu'il vint ici un homme d'une grande réputation
dans ['astrologie.

[iliakelkanekilvatisiaomdynog
RadReputasjodélastRologi]
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Exercices de phonétique

Iy a quelques années qu'il vint ici un homme d'une grande réputation
dans ['astrologie.

[iljakelkozanekilvE(t)isienomd
ynagRadRepytasjodalastRolo

31
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Exercices de phonétique

[elvwajeavekpenkalorwanetepazakoRdoRotuR]

Elle voyais avec peine que les rois n’étaient pas
en corps de retour
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Exercices de phonétique

[elvwajeavekpenkalorwanetepazakoRdoRotuR]

Elle voyait avec peine que le rois n’était pas
encore de retour
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Je sens en deux partis mon esprit divisé.
S1 mon courage est haut, mon cceur est embrasé.
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Je sens en deux partis mon esprit divisé.
S1 mon courage est haut, mon cceur est embrasé.

|39 sa 4 do paRti mo n espRi divize
si mO kuRaz € o mo keR € abRaze]
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Les démonstratifs

DEM : défini ou indéfini?

ce-cet cette ces

Les différences entre DEM et Particle défini

diachronie: lat. /e > fr. /e mais lat. ecce hic > ce
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Les démonstratifs

Les différences entre DET et ’article défini
diachronie: lat. z/le > fr. /e mais lat. ecce hic > ce

a) Donne-moi ['éponge

b) *Donne-moi le truc, donne-moi la chose

C) Donne-moi ce truc, donne-moi cette chose

Pourquoi?
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Les démonstratifs

Les différences entre DET et Particle défini

Pourquoi?

LE: identifier 'objet de la catégorie N (p.e. /éponge)

truc, chose sont des mots trop vagues pour permettre leur

identification; tous les objets peuvent étre appelés #uc ou chose.
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Les démonstratifs

Les différences entre DET et Particle défini

d) Donne-mot cette éponge, donne-moi ce truc

Le sens du nom éponge n’est pas indispensable car le DEM est

déictique : 1l identifie en renvoyant a la situation

donne-moi ce truc [possible mais imprécis| >

> donne-mot cette éponge [+ précision]
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Les démonstratifs

I/ n’y avait pas d’éponge dans la salle. On m’a donné un mouchoir.
[ ai effacé le tablean avec cette éponge de fortune.

(éponge = mouchoir)

I7'n’y avait pas d’éponge dans la salle. On n’a donné un mouchorr.

[ ai effacé le tablean avec * 1’éponge de fortune.
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Les démonstratifs

Vrai ou faux?

DEM présuppose l'existence dans la situation d’un objet N

(p-e. éponge)

Donne-mot cette éponge, donne-moi ce truc
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Les démonstratifs

FAUX

DEM ne présuppose pas Pexistence dans la situation d’un
objet N
(p-e. éponge)

Donne-mot cette éponge, donne-moi ce truc

DEM pose que le locuteur décide quel est le N de la situation
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Les démonstratifs

Laquelle de ces deux phrases est incorrecte (¥) ?

1) Je voudrais le gatean, et aussi le gatean

2) Je voudrais ce gatean, et aussi ce gatean

Linguistique 1 partie B 22/05/2018 Pagina 325




Les démonstratifs

Laquelle de ces deux phrases est incorrecte (¥) ?

1) * Je voudrais le gatean, et aussi le gatean

2) Je voudrais ce gatean, et anssi ce gatean
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Les démonstratifs

DEM peut référer a plusieurs objets
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Les démonstratifs

Laquelle de ces deux phrases n’est pas acceptable (¥) ?

1) Ce chat est un manmmifere

2) Ce chat est gentil
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Les démonstratifs

Laquelle de ces deux phrases n’est pas acceptable (¥) ?

1) ® Ce chat est un mamniifere
2) Ce chat est gentil

Pourquoi?
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Les démonstratifs

Laquelle de ces deux phrases n’est pas acceptable (¥) ?

1) *Ce chat est un mammifere .... et celui-la non!

ce chat est un chat différents des autres chats.

le prédicat est mammifere s’applique a tous les chats et ne peut
pas servir a distinguer ce chat des autres membres de la
classe. On ne peut pas distinguer entre chats mammiferes
et chats non mammiferes.
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Les démonstratifs

ﬁ
Ce chat est gentil Un objet different
des autres,
focalisation

Un seul objet

Le chat est gentil correspondant au
sens du nom chat
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Les démonstratifs

Ce chat est gentil Un objet different
des autres,
focalisation

- -

Un seul objet

Le chat est gentil correspondant au
sens du nom chat

- -
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Les démonstratifs

Reprise

1) 17y avait un homme devant moi. Cet homme était Pierre.

2) 11y avait un homme devant moi. *1.° homme était Pierre.

2) viole la contrainte d’unicité. Qui nous dit qu’il n’y avait
quun seul homme?
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Les démonstratifs

Reprise

17y avait un homme devant moi. Cet homme était Pierre.

aucune unicité; c’est juste ’homme dont on vient de parle
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Les démonstratifs
Reprise
17y avait un homme et une femme devant moi. 1.’ homme était Pierre.

11y avait un homme et une femme devant moi. ¥Cet homme était Pierre.

Pourquoi?
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Les démonstratifs

Reprise

17y avait un homme et une femme devant moi. 1.’ homme était Pierre.

11y avait un homme et une femme devant moi. ¥Cet homme était Pierre.

Homme, dans cette phrase, n’est pas un objet autonome et
distinct.
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Les démonstratifs

DEM
je désigne X
je catégorise X comme un membre de la classe N

jattire ton attention sur X (= identification)
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DEM
je désigne X
je catégorise X comme un membre de la classe N

jattire ton attention sur X (= identification)
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DEM

j’attire ton attention sur X (= identification)
Gary-Prieur: Asymeétries des personnes

< j’al acheté cette voiture >

Le locuteur a identifié le N, alors que ce n’est pas le cas du
destinataire
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Asymétries des personnes

Incomplétude

Le destinataire a besoin d’informations complémentaires

(paradoxe du DEM)
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Indices permettant 'identification

(1) Je vais voir Pierre CE SOIR

« ce soir » renvoie au soir du jour ou est énoncé (1)

(2) Passe-moi ce livre

Un geste complete cet énoncé
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Indices permettant 'identification

(3) reprise/anaphore
[J'ai acheté un stylo. Ce stylo écrit tres fin.

Pierre est venu. Ce jeune comédien est trés promettenr

| |
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Indices permettant 'identification

(4) Complément du N

[ ai rencontre cette fille anglaise gque tu aimes tant
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Ils sont fous ces romains
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Généricité

‘v
‘v
‘v

Ils sont fous ces Romains = I.es Romains sont fous
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Généricité

OUI, mais ou est la différence?
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Généricité

Ab I Ce Prerre ! Qu’il est gentil!

Ce pauvre avengle |
Quelle est la fonction de CE dans Ce Pierye?

Ce DEM a-t-1l une fonction référentielle?
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Généricité
Ab I Ce Prerre ! Qu’il est gentil!

Ce DEM a-t-1l une fonction référentielle?

NON ... est alors?
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Généricité
Ab I Ce Prerre ! Qu’il est gentil!

Fonction expressive
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¥ iLNY APas POURRATS - JE
| DAL DANSCETE | AVOIR UN NUAGE

MAGIRUE PoTioN, | PE LAIT AVEC
AU MOINSZ ] MA MAGIQUE
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Généricité
Ab I Ce Prerre ! Qu’il est gentil!

Expression de la subjectivité du locuteur
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Généricité

Prédicat objectif

Les Romains ont été vainqueurs a Alesia

Ces Romains ont été vainqueurs a
Alesia
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QUANTIQUALIFIANTS

Qﬁ \
Quantifiants ‘ Qualifiants Quantiqualifiants
Extensite Extension Extensité+Extension
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QUANTIQUALIFIANTS

STRICTS

QUANTIQUALIFIANTS : PRESONNELS

DeICTIQUES
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Déictiques

CE=LE+A

ce, cet, cette, ces

A ? = vide en attente de complétude

donc CE dérive de LE
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Déictiques

perchée CE=LE + A
e non piu semplicemente CE = CE (irréductible) ?
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Déictiques

arg1)
lat. ILLUM (= dém.) >LE (= dét)

relation article-démonstratif en diachronie
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Déictiques

arg2)
le >les = ce > ces
neutralisation du genre

le > [ =ce > cet
devant voyelle

stesso comportamento

Lezione 16

22/05/2018
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Déictiques

arg3)

1. ce beau jour

2. le beau jour
3.*ce le beau jour
4 *|le ce beau jour

Lezione 16

22/05/2018
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Déictiques

arg4)

5. ce verre est sale = le verre que je désigne est sale

equivalence semantique
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Déictiques

argd)

1. le facteur n'a pas sonné a la porte

2. ce facteur n’a pas sonné a la porte
méme comportement

3. ?? un facteur n'a pas sonné a la porte
comportement différent

Lezione 16 22/05/2018
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Déictiques

argo)

1. ?7 il arrive ce train (tour impersonnel)
2. 77 il arrive le train

3. 1l arrive un train
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Déictiques

-ci et —la dans cette femme-la

21. cette femme
22. cette femme-la

éloignement ? proximité (cette femme-ci)

le probleme de ici, la, la-bas
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Déictiques

plus que la proximité/éloignement :

23. Passe-moi le marteau (= un marteau)
24. Passe-moi ce marteau (= plusieurs marteaux disponibles)
25. Passe-moi ce marteau-la (= normalement plusieurs marteaux

disponibles)
26. Passe-moi ce marteau-ci (= toujours plusieurs marteaux
disponibles)
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Déictiques

qu'est-ce que c'est que ce A !

Wilmet : une lampe-témoin qui invite a localiser la source, dans
un accident

A invite a chercher partout

chercher dedans : endophore
chercher dehors : exophore
phore : renvoi
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endophore

anaphores
11. Un lievre songeait. Dans un profond ennui ce lievre....

22. La seule personne qui me regut mal, et dont j'aurai le moins
attendu cette injustice

33. Un lievre songeait ; cet animal....
cataphores

44. notre vie aura été devant nous comme ce verre plain d'eau
glacée

55. c’est ce que disait cet idiot de Jacques
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exophores

geste ostensif

66. Passe-moi ce livre
[7. Souviens-toi de nos vacances, ces meres, ce sable ....
(exophore + cataphore)
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exophores

D5 des A vides...
Il incombe aux auditeurs de le reconstruire semantiquement

88. a deux mille de la il ya de ces hasards !
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Ce n’est pas sans sujet : je I’al presque forcée
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Ce n’est pas sans sujet : je I’al presque forcée

[s9 ne pa sa syze 39 le pReska foRse]
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A recevoir les traits dont son ame est blessée
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A recevoir les traits dont son ame est blessée

la RasovwaR le tRe do sonam e blese]
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Elle aime don Rodrigue, et le tient de ma main,
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Elle aime don Rodrigue, et le tient de ma main,

le lem do Rodrig e 19 tj€¢ do sa mé]
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Et par moi don Rodrigue a vaincu son dédain ;
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Et par moi don Rodrigue a vaincu son dédain ;

le paR mwa do Rodrig a véky soO dedg]
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[madamfakzuRmemaodeziRvupRes]
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Madame, chaque jour méme désir vous presse
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Les indéfinis sont-ils homogenes?

Wagner et Pinchon: les adjectifs DITS indéfinis !
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A/ incompatibilité
Certains INDEF sont incompatibles avec un autre DET

* _es plusienrs enfants sont malades

Les enfants sont malades

Plusieurs enfants sont malades

* e chague probleme a une solution

Chaque probleme a une solution
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B/ compatibilité
Certains INDEF sont compatibles avec un autre DET

Trois enfants
Ces trozs enfants

Les tros enfants. ..

17 a rencontré quelgues difficultes
Ces quelques petites difficultés ne l'ont pas abattu
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C/ combinaison

Certains INDEF vont toujours avec un autre DET
1/ a acheté un autre livre - %4/ a acheté _ autre livre

1/ a acheté le méme livre —-- *1[ a acheté _ miéme livre
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Déterminants ou adjectifs?

Les filles étaient deux (position d’attribut)

Les filles étaient plusieurs
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Sémantique

Jai vu un film > j'ai vu plusienrs films

(aucune identification)

[J'ai vu trois films

(aucune identification, on souligne uniquement le nombre de films vus)

Propriété minimale; NE PAS IMPOSER D’IDENTIFICATION
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Indéfinis

Quantifieurs

Trois hommes, plusienrs hommes
Référence distributive
Chague matin

Référence illocutoire
Quelle voiture as-tu?
Référence individualisante
I/ sera a TEL endroit
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Déterminants

les Quantifiants

UANT
Transversaux Sectoriels Cardinaux
le, un, les, @, de chacun, tout... deux, mille...
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Quantifieurs
Cardinaux

Un, deux. ..

Déterminants secondaires. Pourquoi1?

Je lui ai donné ces trois livres
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extensité chiffrable : DEUX, MILLE, CENT, ETC.

emplois figures :
faire mille sottises (= bétise, idiotie, imbécillite,
niaiserie)
voir trente-six chandelles (= étre étourdi par un
coup)
attendre deux minutes

faire les quatre cents coups (= Vivre sans
respecter la morale et les convenances)
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numeraux

entiers fractionnels
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vingt-quatre adjectifs en France

vingt-six adjectifs en Belgique :
septante, nonante

vingt-sept en Suisse :
septante, huitante (vX. octante), nonante
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vingt, quatre-vingts
quatre fois vingt >> quatre-vingts

quatre fois cent >> quatre cents

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 392




mais :

quatre cent deux >> quatre + cent + deux
4 100 2
=402
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computation vicesimale d’origine celtique
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mille >>1"an mil huit cent deux
(seulement pour les dates)
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le trait d’union au-dessous de 100
dix-sept, dix-huit, vingt-trois

AVANT IA REFORME DE 1990 : VINGT ET UN
APRES LA REFORME 1990 : VINGT-ET-UN
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déterminant + nom

une douzaine d’oignon
une centaine de personnes
un brelan de : trois cartes >> trois élements

un millier
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tiers, quart, cinquieme...

moitié

pour-cent : vingt pour-cent des eleves

syntaxe : fractionnel + de
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demi- , semi- (invariables),

syntaxe : sans DE

une demi-bouteille d’eau
un semi-ton plus bas
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équivalence : a demi-voix / a mi-voix (a voix basse)
mais :

arriver a mi-parcours (a la moitie du)

*arriver a demi-parcours

donc /mi-/ est plutOt un QUALIFIANT

ex.

un travail a MI-temps

a la MI-caréme
a la MI-aoiit
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15
16

85

91

135
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15 quinze
16 seize

85 quatre-vingt-cing
91 quatre-vingt-onze

135 cent trente cing
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20

22

/8

13
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20 vingt

22 vingt-deux

78 soixante-dix-huit

13 treize

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 404




Quantité sans précision
quelgue

quelgues

certains

Dplusienrs

divers

différents
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Quantité sans précision

quelgue

*Elle lui donne quelque tranche de pain
Elle lut donne quelque espoir qu’il arrive
* Elle lui donne quelque bon bouillon

Elle a quelque difficulté a comprendre

Pourquoi?
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Quantité sans précision
quelgue
Pourquoi?

quelque [- concret]
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Quantité sans précision

quelques — plusienrs

J’ai quelques livres sur ce sujet

J’at plusieurs livres sur ce sujet
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difféerence de syntaxe
/quelques/ tolere /les/:

Les quelques betises qu’il a commises
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Quantité sans précision

quelques — plusienrs

J’ai quelques livres sur ce sujet > sous-groupe/restriction

J’ai plusieurs livres sur ce sujet > sous-groupe/multiplication
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Quantité sans précision

quelques — plusienrs
J’ai quelques livres sur ce sujet > sous-groupe/restriction

On voit TOUS les livres et on n’envisage qu’un sous-groupe
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Quantité sans précision
quelques — plusienrs

J’ai plusieurs livres sur ce sujet > sous-groupe/multiplication

O O OO
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Quantité sans précision

quelques — plusienrs

J’ai n’at lu que quelques livres sur ce sujet > sous-
groupe/restriction

*J’ai n’al lu que plusieurs livres sur ce sujet > sous-
groupe/multiplication

contexte restrictif
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Quantité sans précision

quelques — plusienrs

*J’a1 quelques enfants

J’at plusieurs enfants

contexte augmentatif
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quantifiants sectoriels : extensité basse, moyenne,
elevée limitee a une zone, non chiffrable.

deux types : sectoriels simples et sectoriels composés
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ILES SECTORIELS
QUELQUES-PLUSIEURS

exetensité = 2, ou bien > 2

a. Pierre a bu quelques verres avant de partir
b. Pierre a bu plusieurs verres avant de partir

Y a-t-il une différence precise entre /quelques/ et
/plusieurs/?
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- On va boire encore quelques verres e on y va

- mais il n’est que huit heures | ¢a n’ouvre qu’u dix heures
- On boira plusieurs verres...

(Francoise Sagan)
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_sse, Arrive-Gadet-Galmiche)

/quelques/ nombre peu éleve
/plusieurs/ quantite plus importante

probleme :
Ex.1

EIIFE LU A DONNE QUELQUES ENFANTS DONT PLUSIEURS
ETAIENT DE LUI

dans Ex.1 /quelques/ > /plusieurs/
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_net) . le point de vue du locuteur

/quelques/ : minimise

/plusieurs/ : une attente a eté depassee

Pierre n’a bu que quelques verres

?? Pierre n’a bu que plusieurs verres

/plusieurs/ : exces
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_net) . le point de vue du locuteur

La religion chretienne interdit d’avoir plusieurs femmes
plus d'une femme, seuil-limite

?? La religion chrétienne interdit d’avoir quelques femmes
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_Vilmet) . le point de vue du locuteur

5. Cette semaine nous avons plante plusieurs / quelques
arbres dont 5/ 10/ 215/ 2?30 ont dii étre arrachés.
Asnes (2006) est amenée a conclure :

« On constate a partir de 'exemple 5 que moins
grande est la cardinalité dénotee par plusieurs N et
quelques N, plus acceptable est la phrase. On
constate que la borne superieure imposee par

plusieurs / quelques se situe autour du nombre 10.
» Asnes (2006)
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_met) . le point de vue du locuteur

hypothese inverse...

« On pourrait presque changer l'ordre des termes de la
Grammaire Larousse et dire que dans le discours,
souvent, plusieurs s’applique a une quantité plus petite
que quelques. » Gondret (1976, p. 148).
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Depuis l'article de Gondret, 'un des facteurs
communement avance pour distinguer quelques et
plusieurs tient dans le fait que quelques,
contrairement a plusieurs, s"accommode
facilement de contextes minorants :

a. 1l ne possede que {quelques / *plusieurs} livres.
b. 1l possede seulement {quelques / *plusieurs} livres.
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theorie des echelles argumentatives

Selon Bacha, choisir quelques ou plusieurs, c’est
orienter I'interpretation respectivement vers le
negatif ou le positif. Dans les exemples qui
suivent, elle note ainsi que quelgues impose un
aspect restrictif alors que plusieurs implique au
contraire une augmentation :

a. Ne nous affolons pas : nous sommes encore a
{plusieurs /?quelques} semaines des élections.

b. Tu as manque le train de peu : il est partiil y a
{?plusieurs / quelques} minutes.
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Selon elle, choisir quelques ou plusieurs, c’est orienter
'interprétation respectivement vers le negatif ou le
positif.
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La valeur restrictive de quelques et augmentative
de plusieurs fait donc aujourd’hui plus ou moins
consensus.
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Problemes:

Il a lu quelques romans de Balzac.
Il te donnera peut-étre le renseignement que tu désires.
conclusion pourtant positive!
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Gréa

Par conséquent, ancun élément ne permet de dire que quelgues et
Dlusienrs ont une orientation argumentative opposée.
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Une quantité plus ou moins faible ?
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Pour Gréa, quelques N designerait un ensemble
d’eléments pris dans sa globalite, ou pour le dire
autrement, un collectif. Plusieurs N, au contraire,
designerait une sommation d’éléments distincts
sans qu’il soit question de les integrer dans un
cadre plus global

a. A lUenterrement, il a versé quelques larmes.
b. ?A l'enterrement, il a versé plusieurs larmes.

Dans a. quelques larmes dénote une sommation de
larmes prises dans leur ensemble, de telle sorte
que leur accumulation finit par renvoyer a un
proces global, a savoir pleurer.
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a. 1l lui reste quelques cheveux
b. ?1l lui reste plusieurs cheveux

Les deux déeterminants profilent differemment la
pluralite dénotee par le groupe nominal. Quelgues
N dénote une collectivité constituée d’un nombre
indétermine d’eléments, alors que plusieurs N
dénote une sommation (indéterminée) de N.
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25. quelques murs / plusieurs murs

A premiere vue, en effet, la commutation de
quelques et de plusieurs dans 25 ne change pas
grand-chose au sens du syntagme. Nous
soutenons toutefois que les murs sont profilés de
maniere différente selon qu’ils sont détermines
par quelques ou plusieurs : quelques murs profile
un collectif alors que plusieurs murs profile une
pluralite.
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Plusieurs films francais ont eu du succes

Certains films francais ont eu du succes

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 433




Plusieurs films francais ont eu du succes
pluralite

Certains films francais ont eu du succes
une partie des films francais n’ont pas eu de succes
sous-ensemble avec des propriétes specifiques
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j'ai marché pendant plusieurs kilometres
*1’ai marché pendant certains kilometres

les kilometres ne se differencient pas les uns des
autres.

Linguistique 1 partie B 17 18 22/05/2018 Pagina 435




IS <pproimacit

“1’a1 pris différents kilos cet été
*1’a1 pris certains kilos cet éte
*1’ai marché pendant certains kilometres
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J'ai lu certains livres sur la question
livres lus € - autres livres

J'ai lu difféerents livres sur la question
des livres qui se distinguaient les uns des autres

J'ai lu divers livres sur la question
[= different mais + global]
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Ho alcuni libri di Balzac tra cut Le Pére Goriot
Alcune settimane fa, sono andato a Parigi

Abbiamo p1u amici francesi che vengono a cena
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Ho alcuni libri di Balzac tra cui Le Pere Goriot

J'a plusienrs livres de Balzac dont 1.e Pere Goriot

Alcune settimane fa, sono andato a Parigi

17y a quelques semaines, je suis allé a Paris

Abbiamo p1u amici francesi che vengono a cena

Nous avons plusienrs/ différents amis francais qui viennent a la maison
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quantité nulle

Il ny a aucun probleme
Il n"y a nul probleme
Il y a zéro probleme
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quantité nulle

Il n"y a aucun probleme
Il n’y a nul probleme [+ littéraire]
Il y a zéro probleme [+ familier]
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quantité nulle

phrase negative (nier la présence)
Il n"y a aucun probleme
Il n"y a nul probleme

phrase positive (atfirmer une absence)
Il'y a zéro probleme
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quantité nulle

*Z.ero terroriste a été tué
Aucun terrosite n’a été tué

Que peut-on deduire de ces exemples?
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quantité nulle
Non ha fatto nessuna macchia sulla camicia

Il n’a fait aucune tache sur sa chemise
Il a fait zéro tache(s) sur sa chemise
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référence distributive
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[BHAGUE  TouT(sans aicie

lIs quantifient unité par unité : extensité maximale + extensité
partitive

prédication INTERNE (de méme que /un/)

Tout homme est mortel
Chaque jour je vais au travall
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[BHAGUE  TouT(sans aicie

lIs quantifient unité par unité : extensité maximale + extensité
partitive

prédication INTERNE (de méme que /un/)

Tout homme est mortel
Chaque jour je vais au travall
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-T(sans article) : nuances

/chaque/ : actuel, réel, hic et nunc
m.1a Chaque chinois, une personne qui EST chinoise

m.2a Chaque homme apporte en naissant un caractere, un génie
et des talents qui lui sont propres (les hommes, c’est un fait,
sont pourvus de caracteéristiques...)

m3a. CODE PENAL : ?? Chaque condamné a mort aura la téte
tranchée (cela manque de virtualité)
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_T(sans article) : nuances

ftout/ . virtuel, dans tous les mondes possibles
m.1b Tout chinois, une personne qui SOIT chinoise

m.2b Tout homme apporte en naissant un caractere, un génie et
des talents qui lui sont propres (on n’est pas homme si...)

m3b. CODE PENAL : Tout condamné a mort aura la téte tranchée
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_(sans article) : nuances

/chaque/ :
généralisation au mepris des disparités
il incorpore la difference, chaque est hétérogene

[tout/ :
généralisation sur la base de similitudes
prédication universelle qui homogénéise
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_ans article) : nuances

Restauration a toute heure (n'importe quand)

Restauration a chaque heure (de soixante en soixante minutes)
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_T(sans article) : nuances

Extensité Extensivite prédication

intérieure

[tout/ maximale Partitive universelle
/chaque/ | maximale Partitive existentielle
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référence distributive

Chaque/Tout projet qui serait sans adresse serait éliminé
Nous avons examiné chaque/tout projet qu’il nous a envoyé

Chaque/tout éléve apportera son livre
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référence distributive

Chague/Tout projet qui serait sans adresse serait éliminé
Nous avons examiné chaque/teut projet qu’il nous a envoyé

Chaque/+teut éléve apportera son livre
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LES QUALIFIANTS

FHH@&SHHM&%H‘HmHH

les francais de droite

sous-ensemble

+H+++++
+H+++++
Tnﬁsﬁmngmsxaﬂaﬁhha
+++
Les francais —_
[++++]+
+HFFH++
+
ensemble
T [++++]
+H+++++

Lezione 12

22/05/2018
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LES QUALIFIANTS

t1. un [ballon rouge]
t2. [ce [premier livre]]

un sous-ensemble peut étre contradictoire, mais du point de vue
linguistique cela reste un qualifiant :

t3. des oranges bleues
t4 des idées vertes incolores
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LES QUALIFIANTS

un sous-ensemble peut étre pléonastique ?

t5. choisir un livre quelconque
t6. un homme mortel

homme et homme mortel ont la méme extension
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LES QUALIFIANTS

lIs désignent le méme objet ; effet de sens ; on pourrait ignorer
que E, = E, et croire que E,<E.

t7. Une femme femme
t8. Un café café
UN CAFE, CAFE; = CAFE, > CAFE,
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LES QUALIFIANTS

Dét
Quantifiants Qualifiants Quantiqualifiants
Extensité ‘ Extension \ Extensité+Extension
stricts numeraux personnels
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LES QUALIFIANTS numeraux

d'origine latine
n1. le tiers livre de Rabelais
n2. le quart livre de Rabelais
n3. Charles Quint
n4. francais de prime source
nd. Le prime vent du soir qui s'évelille
>>n6. de prime abord
au premier abord, en premier lieu
n/. le printemps
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LES QUALIFIANTS numeraux

d’origine francaise

ng8. le premier livre
n9. le quatrieme enfant
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LES QUALIFIANTS numeraux

encore sur les qualifiants numeéraux

aa. premier livre
bb. le second/deuxiéme spectacle
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second/deuxieme

deuxieme [dozjem]
second [s2g 0]
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second/deuxieme

1¢re thése
deuxieme + élégant
second - elégant
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second/deuxiéeme

2°me theése
deuxieme Il ne conclut pas la numération
second Il conclut la numération
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second/deuxiéeme

3eme thase

second :

remplacement
mon second pere
dévalorisant

mon second role
second violon
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LES QUALIFIANTS STRICTS

Dét
Quantifiants Qualifiants Quantiqualifiants
Extensité ‘ Extension \ Extensité+Extension
stricts numeraux personnels
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LES QUALIFIANTS STRICTS

traditionnellement : adjectifs qualificatifs — compléments
déterminatifs

adjectifs : grand, rouge

participes, : eau bouillante

participe, : porte ouverte

noms : tour Eiffel

pronoms : Louis 'antisémite

adverbes : une fille bien

méme, autre
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LES QUALIFIANTS STRICTS
pourquoi directs ? parce qu'il n'y a pas de préposition =
préposition @'

w1. Un ballon @ rouge
w2. Tour @ Eiffel

c'est une construction en nouvelle expansion : les années @
Sartre
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Autre et méme

autre = qualification par contraste
méme = qualification par similitude

ILS ONT UN COMPORTEMENT PARTICULIER
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Autre et méme

pas de degrés de comparaison possibles
w3. Une robe plus ou moins belle
w3. Une robe tres belle

w4. *Une robe plus ou moins autre
wda. *Une robe trés autre

wd. * Une robe plus ou moins méme
woa. *Une robe trés méme
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Autre et méme

comportement relationnel

w9. Pierre devient rouge
wo6. ??Pierre devient autre
w7. Pierre devient un autre
w8. ??Pierre devient méme
w9. Pierre devient le méme
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Autre et méme

w10. Pierre a dix cravates rouge

w11. Pierre en a dix rouges

w12. Pierre a dix autres/mémes cravates
w13. ??Pierre en a dix autres/mémes
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QUALIFIANTS STRICTS INDIRECTS

z1. Le chateau de ma mere —
z2. Un arbre a fruits

z3. Le bien d’autrui
= prepositions
z4. La discussion d’hier

5. des biscuits pour chiens

/

compléments du NOM
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QUALIFIANTS STRICTS INDIRECTS

TEST , |
6. Pierre connait [le chateau de sa mere] >> Pierre [le] connait

le SN [le chateau de sa mere] devient /le/

(. |l a pour le latin un grand respect >> *il 'a ...

donc [pour le latin] ne fait pas partie du SN
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LE PROBLEME DE LA DISPOSITION

Adj + Nom ou Nom+Adj ?
x1. un nouvel appartement — un appartement nouveau
x2. le futur président - 77 le président futur

x3. un grand homme — un homme grand

quelle est la regle ?
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LE PROBLEME DE LA DISPOSITION

These 1 sémantique : I'ordre est un probleme de sens

A+N = [+ cohésion sémantique],
un savant amoureux
(= un expert en amour)

la cohésion maximale fait ainsi qu'on a affaire presque a un
compose, le type sauf-conduit
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LE PROBLEME DE LA DISPOSITION

These 1 sémantique : 'ordre est un probleme de sens
grande cohésion au plan phonétique

un savanT amoureux
(liaison)
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LE PROBLEME DE LA DISPOSITION

These 1 sémantique : 'ordre est un probleme de sens

N+A = [- cohésion sémantique], deux spheres conceptuelles
précises et distinctes

un amoureux savant

I'adjectif garde sa signification primaire
deux sphere conceptuelles séparees
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LE PROBLEME DE LA DISPOSITION

These 1 semantique : 'ordre est un probleme de sens

un grand homme >> derivation du sens, sens original

un gran [t] homme

un homme grand >> sens primaire (de haute taille)
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LE PROBLEME DE LA DISPOSITION

These 2 stylistique

style (1) plus sentimental et soutenu = A+N,
(2) adjectift monosyllabique + nom
polysyllabique

belles maisons

style (3) neutre : N+A,
(4) adjectit polysyllabique + nom
monosyllabique
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LE PROBLEME DE LA DISPOSITION

These 3 psychologique

A + N : sensualiste
un NOUVEAU vin : nouvelle sorte de vin

N+A : rationaliste
un vin + nouveau : ¢ est un vin et ¢’est nouveau
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LE PROBLEME DE LA DISPOSITION

These 4 diachronique

les langues germaniques sont a la base de I'option
A+N

N+A : tendance romane
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LE PROBLEME DE LA DISPOSITION

These 5 culturelle

A+N : dans la littérature

N+A : appris par la grammaire
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LE PROBLEME DE LA DISPOSITION

These 6 syntaxique

A+N : adjectif adverbial
furieux menteur : qui atfabule avec frenésie
petite rue ?
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LE PROBLEME DE LA DISPOSITION

Analyse de corpus
33,5% A+N

- adjectif tres fréequents : grand, petit, bon, jeune,
vieux

- adjectifs phonetiquement courts
-adjectif en IN-

66,5% N+A
- adjectifs chromatiques

- origine verbale ou nominale (PPassé€, PP)
-/-able/, /-ible/, /-uble/
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N+A ou A+N ?

These Wilmet

regle 1 : le probleme de la distribution ne concerne
que les qualifiants stricts, les qualifiants non stricts
(numéraux et personnels) s’anteposant
habituellement.
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N+A ou A+N ?

k1. le premier aspect de la situation

le premier aspect
A+N

k2. mienne cousine

mienne cousine
A+ N
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N+A ou A+N ?

la postposition des numéraux est tout de méme
POSSIBLE !

k3. une portion double (pour deux personnes) :
contenu inhérent

k4. un double portion (une portion multipliée par 2)
k5. des multiples personnages : un grand nombre
ké. des personnages multiples : polyvalents

k7. Jean-Paul deux

k8. scene troisieme

(le numeral cree un effet de différence par rapport
aux semblables)
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N+A ou A+N ?

regle 2 : les qualifiants non adjectifs ont vocation a se
postposer : N+A
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N+A ou A+N ?

k7. femme bien
ADVERBE
k8. chateau de ma mere
SYNT. PREPOSITIONNEL

k9. robe marron
k10. air béte
NOM

k11. 'homme qui rit
RELATIVE
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POLES D’ATTRACTION

stricts non adjectifs

N+A

adjectifs qualifiants stricts

ballon vert
personne aimable

numeranx

A+N

personnels

A+N

adjectifs qualifiants stricts

la derniere semaine
une imperceptible grimace
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POLES D’ATTRACTION

N+A strictsnon adjectifs

l

el. accent marseillais = e2. accent DE Marseille

e3. porte fermeée = e4. porte qui est fermée
eb. renfort extérieur = e6. renfort dehors
e7. fils adoptif = 8. fils que I’on a adopté
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POLES D’ATTRACTION

A+N numeraux, personnels (non stricts)

les numeéraux rangent dans une série

f1. le premier amour = le premier par rapport aux
autres

f2. la derniere semaine = 3. la semaine X qui vient
avant la semaine Y
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POLES D’ATTRACTION

N+A
intersection de deux ensembles
UN ACCENT + DE MARSEILLE

A+N

inclusion d’un ensemble dans un autre
une autre saveur

(une saveur X par rapport a une saveur Y)
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POLES D’ATTRACTION

N+A
une chemise propre
une chemise qui est lavee

A+N
ma propre chemise
la chemise Xnonla'Y
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N+A ou A+N ?

regle 3:

N+A : ordre majoritaire
A+N : ordre minoritaire

Lezione 14 22/05/2018 Pagina 498




Exceptions a I’ordre majoritaire N+A

EXC. 1 : sens absolu et sens relatif

a. une grande puce
b. un petit élephant

par rapport a une série, par rapport a une
moyenne

C. une rare insolence
d. en plein air

échelle graduée, plus ou moins frequent
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Exceptions a I’ordre majoritaire N+A

EXC.2 : contraire-contradictoire

e. une vraie tendresse = veritable, en analogie avec la
verité par rapport a une tendresse qui serait fausse
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Exceptions a I’ordre majoritaire N+A

EXC.2 : contraire-contradictoire

f. une tendresse vraie = véridique, sincere
g. un faux ami
par rapport a un vrai ami
h. un ami faux
hypocrite, il est intrinsequement faux
i. un nouvel appartement = qui en remplace un autre
l. un appartement nouveau = qui est neut

Lezione 14 22/05/2018 Pagina 501




Exceptions a I’ordre majoritaire N+A

EXC.3. operation de neutralisation

m. une verte pairie >> la prairie est d¢ja verte >>
redondance

n. une blanche colombe, noir corbeau

0. une ferme résolution, chere maman >> affinité
sémique
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Exceptions a I’ordre majoritaire N+A

EXC.4. SN

s’il y a /le/ alors >> A+N
s. le meprisable individu
s'il y a /ce/, /mon/, /quel/ alors >> A+N
t. ce meprisable individu
u. ma blonde amie
v. Quel pauvre type !
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Exceptions a I’ordre majoritaire N+A

EXC)5. contexte

archaismes
W. une nue-propriéte

regionalismes
z. ton bleu manteau (Wallonie)

Lezione 14 22/05/2018 Pagina 504




facteurs formels

g- une belle occasion >> adj. monosyllabique + N

r. une vieille petite femme - * un femme vielle petite

loi d’équilibre de Glatigny : groupes syllabiques
d’ampleur croissante

interface phonologie-syntaxe = euphonie ?

r2. un fol amour / amour fou

contre-exemples : ?? un sec air, un dur coup

pour Wilmet : les regles n’ont pas de référence a la
phonologie.
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/tout/+article + nom

syntaxe :

n1. Tous les hommes

n2. *Chaque ’'homme

n3. *Le chaque homme

n4. Les quelques hommes
nS. ?? Les plusieurs hommes
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/tout/+article + nom

Les hommes sont égaux

Tous les hommes sont égaux

—
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/tout/+article + nom

Les hommes sont égaux
NEG >> Les hommes ne sont pas égaux

Tous les hommes sont égaux
NEG >> Tous les hommes ne sont pas égaux
Certains hommes ne sont pas égaux
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/tout/+article + nom

Tous les hommes sont mortels = les hommes en Ia totalité des
individus de I'espece

ftout/ + les : ha un suo valore proprio
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/tout/+article + nom

these Wilmet :

[tout + article/ peut étre une expansion adverbiale de I'article ; il
s'agit d'un complement de l'article.
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/tout/+article

Grammaire traditionnelle :
[tout/ est adjectif (tous les hommes : tout + N),

ou adverbe (/a famille tout entiere : tout + ADJ)
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/tout/+article

n10. Tout homme est mortel
n11. Tout 'homme est mortel (tout + le)
n11. : I'idée d’entier ; tout + le = entier
n10. > il n'y a pas un seul homme qui ne soit sujet a la mort

n11. > il n'y a aucune partie de 'hnomme qui ne soit sujette a la
mort

Tout 'homme est mortel : 'lhomme en la totalité de ses parties
constitutives
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/tout/+article

/tout/ + le + nom : ha un suo valore proprio
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/tout/+article

tous / toutes + N = tous / toutes + @ + N

n.13 inventer de foutes pieces (inventer de toutes @ piéces :
stade antérieur a I'expansion de l'article)

de toutes pieces . entierement
tous azimuts : dans toutes les directions, de partout
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/tout/+article

[Tout, homme] est mortel = Tout, = quantifiant authentique

[Tout, 'homme] est mortel (tout + le) = Tout, = expansion de
I'article

TOUS et TOUTES sont toujours = expansion de l'article

TOUTgnguLer - OU quantifiant ou expansion
TOUTp, jrieL - SeUlement expansion
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/tout/+article

NON CONFONDERE :

tous les hommes : tout + N

la famille tout entiere : tout + ADJ
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[tout/+adjectif : orthographe

|| est tout heureux de son succes.

Elle est tout heureuse de son succes.
non accord

s sont tout heureux de leur succes.
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[tout/+adjectif : orthographe

Elle est toute contente de son succes.

Elles sont toutes contentes.
accord

La poule toute blanche a les plumes toutes hérissées

ACCORD : 1) mot féminin, 2) commencgant par consonne ou h
aspire
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AUCUN / NUL

Marque la négation portant sur le substantif

usuel au sing.:

. | | I .

.1 Aucun coup de feu ne vint troubler leur solitude

I2. Aucun Européen, jamais, n'avait exploré ce territoire.

13. Il vit alors une grande femme en robe bleue qui se plaga a coté
de lui sans faire aucun bruit en marchant.

i4. Nul autre que le président, & cette époque, n'a le droit de
parler
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AUCUN / NUL

au pluriel (devant les noms exclusivement au pluriel):

15. aucuns frais
16. nulles emplettes

LES FRAIS : Dépenses de toutes sortes occasionnées par quelque chose.
LES EMPLETTES : Faire (I')emplette de qqc. Acheter quelque chose
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AUCUN / NUL : extensité @
mais attention, dans la phrase interrogative
[mais TLF vieilli ou littér. 1]:

18. Connaissez-vous aucun spectacle plus affligeant ?
19. Connaissez-vous nul spectacle plus affligeant ?
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AUCUN / NUL : extensite @

phrase hypothétique

110. Pour aucune proposition qu'il vous fasse, refusez
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AUCUN / NUL : extensite @

phrase comparative

.11 ce spectacle est plus moche qu'aucune piece que j'ai vue
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AUCUN / NUL : extensite @

>> pour Wilmet cela montre que I'extensité = 0 dépend de I'union
de /aucun-nul/ + la négation. /aucun-nul/ ne sont pas des
quantifiants numéraux, mais sectoriels.

Autrement comment expliquer /aucun-nul/ = n‘importe quel, tout.

.12 ce spectacle est plus moche qu'aucune (= toutes) piece que
j'ai vue

113. Pour aucune (= n'importe quelle) proposition qu'il vous fasse,
refusez
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AUCUN / NUL : extensite @

Donc /aucun-nul/ positif est > @.

diachronie : a partir du XVleme, /aucun-nul/ abandonnent a
quelque les énonceés positifs.
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négation

Pierre non viene

Pierre non viene piu

Non I’ho mai pitt mangiato
Non ho amato nessuno

Non abbiamo visto niente
Non vede niente

Non ho detto niente a nessuno
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négation

Pierre non viene Pierre ne vient pas

Pierre non viene piu Pierre ne vient plus

Non I'ho mai piu mangiato Je ne I’ai jamais plus mangé
Non ho amato nessuno Je n’ai aimé personne

Non abbiamo visto niente Nous n’avons rien vu

Non vede niente Il ne voit rien

Non ho detto niente a nessuno Je n’ai rien dit a personne
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négation

Nessuno studente e venuto

Non ho nessun problema (2 soluzioni)
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négation

Nessuno studente e venuto
Aucun étudiant n’est venu

Non ho nessun problema (2 soluzioni)
Je n’ai aucun probleme
J'ai zéro problémes
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Quantifieur + DE

six variantes possibles :

var.1) adverbe + /de/
var.2) adjectif + de
var.3) nom + de

var.4) pronom + de
var.d) sous-phrase + de
var.6) det + N +de
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var.l) adverbe + /de/

assez de : marque l'intensité ou la quantité suffisante.

Aux dmes comme la sienne l'univers n'offre pas assez d'aliments
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var.l) adverbe + /de/

BEAUCOUP DE :
force : Force mots sont
maint, -te . Dans maints de ses poemes,

a/en maintes reprises, (vX., litt.)
moult [mult, mu]: Cela peut causer moult douleur

pas lerche de : Sur la discrétion des gonzesses, javais plus
lerche d'illusions (phrase négative, argotique)

pas bezef/besef/ beseff + de : C'est pas beseff (populaire)
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var.l) adverbe + /de/

BEAUCOUP DE :

plus de : Les centres nerveux contiennent plus de douze milliards
de cellules

longtemps de : apres longtemps d’amour (Brassens)

a peine de : tout juste, La gréle, les débordements nous laissent
a peine de quoi payer les impOts

autrement de + Nom abstrait . Autrement de courage ; Mais

aussi Il avait bien autrement de sérieux et de moralité comme
artiste (plus de)
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var.2) adjectif + de

gros de : le gros d’un travail
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var.3) nom + de

nombre de : nombre d’étudiants
quantité de
pas de
point de
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var.4) e 5)

var.4) pronom + de
que de (Que d’eau /)

var.d) sous-phrase + de

(tout) ce qu'il faut + de : quantité nécessaire,
suffisante
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var.6) det + N +de

un baril de

une charretée de : grande quantité (pop.) Une charretée de mots
une troupe de

un carré de chocolat

un soupgon, de cognac : Rien que de I'eau chaude, avec un
soupcon de thé et un nuage de lait

ne pas confondre avec soupgon, : opinion déefavorable
un nuage : un nuage de lait
un songe de dentelle : moins que rien
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Quantifieur + DU-DE LA-DES

var.1) bien + DU-DE LA-DES
bien des fois

var.2) superlatif + DU-DE LA-DES, la plupart DU-DE LA-DES
la plupart du temps
le meilleur des éleves

var.3) dét + N + DU-DE LA-DES
une petite majorité des étudiants
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Le probleme de I’accord du verbe

Un triangle d’'oies passe ou passent ? Les deux sont possibles
1a.Un triangle d'oies passe/passent dans le ciel
1b. *Le long triangle d’'oies passent dans le ciel
N1 (triangle) étoffé
2a. Un long triangle d'oies passe dans le ciel
2b ??Un long triangle d’oies passent dans le ciel
N2 (oies) étoffe
3a. ??Un long triangle d'oies au cou noir passe dans le ciel
3b. Un long triangle d'oies au cou noir passent dans le ciel

Lezione 10 22/05/2018 Pagina 540




Corriger, si besoin est

Les autres deux personnes

J'ai acheté de pommes et du vin

Pierre lit un des mes livres

J'ai plusieures maisons

Ma entreprise se trouve prét de banque
Ces tous gens sont insupportables
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Corriger, si besoin est

Les autres deux personnes deux autres

J'ai acheté de pommes et du vin des

Pierre lit un des mes livres de

J ai plusieures maisons plusieurs

Ma entreprise se trouve prét de banque mon pres
Ces tous gens sont insupportables tous ces
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